

## COMENTARIOS DE PRENSA

## EL PROBLEMA DE MARRUECOS

## LA HUELGA INGLESA

### La conferencia de Ruano en la Academia de Jurisprudencia

La prensa de Madrid llegada a nuestra Redacción, da cuenta en términos de encendido elogio de la conferencia dada por el exministro de Hacienda don Juan Ruano en la Academia de Jurisprudencia, concediendo al acto toda la gran importancia que tuvo.

"El Imparcial" señala el éxito de público obtenido en el solo anuncio de la conferencia, diciendo que ocuparon el estrado con el conferenciante los señores Bergamín, Clemente de Diego, Montejó y conde de Santamaría de Paredes.

Vimos—agrega—en los escaneos al jefe del partido señor Sánchez Guerra; a los exministros señores Contreras, de Bugallal, Espada, Andrade, Amat, Wais y Calderón y a los señores Gálvez Cañero, Marfil, marqués de Valdivia, Alas, Pumarino, Hoyos Sainz, Fábila, Gutiérrez de la Vega, Pérez Crespo, Cánovas del Castillo, Nardiz, Hernández Lázaro, Ródenas, Marrasá, Serrano Jover, Elorrieta, Pérez Díaz y Suárez Coronas.

"El Sol" da cuenta de la conferencia en un resumen muy atinado, recordando con verdadero acierto los más importantes extremos de la disertación. Copiamos a continuación sus párrafos:

En la Academia de Jurisprudencia, y ante público tan nutrido como selecto, pronunció ayer tarde el exministro señor Ruano su anunciada conferencia sobre el tema "Necesidad y posibilidades de un presupuesto nivelado".

Empezó el conferenciante encareciendo la importancia que en la historia tienen los problemas económicos, aunque el no crea en la influencia decisiva que a los altos valores espirituales que son los que empujan al mundo. Sin embargo, entiende que los hechos más gloriosos, si no hubiesen tenido derivaciones económicas hubiesen pasado inadvertidos. El mismo vicio del "Plus Ultra", si no llegara a tener la finalidad que se le atribuye, nadie, al cabo de algún tiempo, lo recordaría, y si otra nación con la misma fortuna realizase la misma hazaña y sacase de ella las ventajas comerciales que deben esperarse, no se diría que fue Franco quien creó la nueva ruta, sino quienes hubiesen sabido encauzar su acción hacia un resultado práctico. Cita el ejemplo de Colón, a quien se le sigue considerando como el descubridor de América, a pesar de estar comprobado que cuando llegó a las que él creía Indias se encontró con que otros le habían precedido por el Pacífico.

Estudia el déficit de los presupuestos del Estado, que después de haberlo hecho desaparecer Villaverde, reapareció en 1909 y ha continuado en escala ascendente hasta el momento presente.

Examina el último presupuesto liquidado provisionalmente, y el déficit real puede calcularse en 650 millones de pesetas.

Se ocupa de la deuda flotante, poniendo de relieve la inconsciencia de los que muestran satisfacción ante el hecho de que la suscripción se cubra ocho, diez o treinta veces. Aparte de que la suscripción a estos empréstitos absorbe el 52 por 100 del ahorro nacional, demuestra que éste es tan buen negocio para el suscriptor como malo para el Estado.

El suscriptor obtiene más de un 14 por 100 de interés sobre el capital que desembolsa.

Analiza luego las formas de enjugar el déficit, que son tres: refuerzo de los actuales tributos, creación de nuevos impuestos y política de economías.

Examina los proyectos fiscales del ministro de Hacienda. No encuentra procedentes las características que se atribuyen a las contribuciones directas e indirectas para diferenciarlas entre sí.

Le parecen bien los estímulos para evitar el "absentismo" en el aprovechamiento de la tierra, pero dentro de cierta medida, con el fin de fomentar la parcelación. Combate la imposición sobre el valor en venta cuando no se trate de improductividad sistemática y permanente; pero cree que el Estado está obligado a dar el ejem-

plio mediante la repoblación forestal. Combate el impuesto sobre el capital, que sólo puede tender a la socialización de aquél, de cuya tendencia sacarán consecuencias otros partidos más organizados.

También combate ciertas innovaciones en el impuesto de Derechos Reales.

Afirma que por incremento de los actuales ingresos se obtendrán 120 millones, y que las nuevas contribuciones producirán otros 180. Faltan 350 para nivelar el presupuesto, que hay que obtener mediante un plan de economías.

Explica cómo deben encontrarse éstas, y alude al problema de Marruecos, que afirma—debe subordinarse a las conveniencias de la nación.

"Ese Protectorado—dice—del que no podemos desentendernos, debe realizarse mirando a ese otro Protectorado que tenemos que ejercer sobre el 48 por 100 de alfabetos del total de españoles, sobre los varones, leprosos y demás enfermos de dolencias que en otros países más afortunados no se conocen."

Declara que primero tiene que desaparecer el déficit, y en seguida la Deuda flotante.

Termina diciendo que para esta obra hace falta el concurso de gobernantes y gobernados.

El señor Ruano, al terminar su disertación, fué muy aplaudido.

"A B C" dedica una plana casi completa a reseñar el acto, encabezando la reseña con grandes títulos que demuestran la importancia que le concede. No faltan en esa reseña los elogios, diciendo que "Fué aplaudida la propuesta del señor Ruano de que desde Hacienda se haga una obra social, protegiendo a los grandes propietarios que arriendan sus tierras a baja renta al final como resumen de la impresión producida: El conferenciante, que demostró una vez más su cabal conocimiento de la economía nacional, fué muy aplaudido y felicitado."

"La Libertad", "El Debate" y otros periódicos madrileños dan cuenta de la conferencia en términos muy laudatorios haciendo resaltar la importancia que tuvo.

Felicitamos al señor Ruano, nuestro querido amigo, por el indiscutible éxito personal obtenido, contribuyendo al estudio de uno de los más importantes problemas nacionales.

### LA MISION DE ESPAÑA ES ACABAR CON LA REBELDIA

MADRID.—"El Noticiero del Lunes" inserta hoy una publicación oficiosa relacionada con la operación realizada ayer en Marruecos.

Dice que aunque esta operación tuviera objetivos militares, su finalidad es poner término a la rebelión rifeña.

No quiere está decir que se quiere prescindir de la acción política y de la diplomática; antes puede afirmarse que es la de atraer a los rebeldes. Se trata sencillamente de sofocar la rebelión.

La opinión, que ha visto con agrado la firmeza con que se han desarrollado las negociaciones de paz y ha estado llena de optimismo durante el curso de esas negociaciones, tiene la esperanza de que se acabará con la rebelión.

Es necesario que esa confianza siga, sin dejarse inducir por pesimismo.

### LAS OPERACIONES EN AFRICA

MADRID.—Con las operaciones realizadas durante los días de ayer y hoy en la región oriental ha quedado ocupado en la línea del alto Kert el zoco de Telatza de Aslez, de extraordinaria importancia política y militar, pues a él concurren las cabildas de Benitucin, Guezayna y Metajza, cortándose en su posesión los más importantes caminos que conducen al Rif.

Era el sitio elegido para efectuar la soldadura de los frentes español y francés, estimándose con esta importante posesión (a la que se ha trasladado la base de Azib de Midar) que los franceses hayan establecido en Adrar Terrial y en Sidi Ati Bu Rokba, contornos como excelentes bases para operar sobre los altos valles del Guis y el Naqor.

Precisamente la operación llevada a cabo por nuestra parte es la que nos proporciona los objetivos que como una de las garantías de formalidad en la negociación se exigía a los rifeños cedieran pacíficamente.

En este avance se han registrado algunas sumisiones y entre los muertos hechos al enemigo figura el prestigioso jefe Al Lal Hamán.

En el frente de Axdir, donde el enemigo ha extremado más la resistencia tras de sus atrinchamientos, que ha defendido con fuego de cañón, ametralladora y fusil, nuestras valientes tropas, con método y habilidad insuperables, han logrado posesionarse de la importantísima meseta (mejor conocida de los Morabos, de más de quinientos metros de cota, situada a cinco kilómetros y medio de nuestras posiciones de Axdir, de valor táctico extraordinario y cuya ocupación ha de facilitar grandemente nuestros futuros avances.

En la operación de ayer en este sector dejó el enemigo en nuestro poder seis ametralladoras, pertrechos de guerra, un depósito de municiones y alrededor de cuarenta muertos, algunos con armamento, lo que dado el purito de los moros de no abandonar sus bajas, revela el duro castigo sufrido por ellos.

La organización de estas posiciones que tanto conviene establecer solidamente para facilitar el desarrollo del plan concebido requerirá algunas operaciones complementarias.

### UNA NOTA OFICIAL

MADRID.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias se ha facilitado esta tarde la siguiente nota oficial:

"Como se anunció ayer, nuestras fuerzas del sector de Axdir han realizado esta mañana una operación complementaria, encaminada a reforzar las importantes posiciones de Asgar y Mazo de los Morabos, ocupadas los días 8 y 9.

El enemigo se había hecho fuerte en las alturas de Iberloken, próximas al Guis, en las que habían emplazado dos cañones y un mortero, con los que molestaban a las columnas.

Nuestras fuerzas lucharon con su empuje habitual, arrollando al enemigo, logrando sus objetivos, apoderándose de tres piezas y cogiendo treinta muertos.

Han tomado también parte en estos combates las fuerzas marítimas, que estaban situadas entre la isla de Ahucemas y la desembocadura del Nekor, batiendo al enemigo con fuego de cañón."

### LA LABOR POLITICA

MELILLA.—El coronel Pozas, que manda la columna que se halla en Kuddia dispuesta para operar en el frente de Beni Said, viene haciendo una importante labor política.

Esta columna lleva en la vanguardia a varias jarkas y figuran en ellas el bajá Abd-el-Kader y el caid Amarsusen.

DOS ALEMANES DESERTORES  
MÁLAGA.—Al llegar el vapor correo de Melilla fueron detenidos dos súbditos alemanes desertores de la Legión francesa de Marruecos.

En otro vapor serán conducidos a Francia.

### LAS OPERACIONES DE HOY

CALA DEL QUEMADO.—Las columnas operantes en Beni Urriagué permanecieron en las posiciones ocupadas ayer, habiendo conquistado una extensión de siete kilómetros.

Toda la madrugada estuvo lloviendo.

Hoy quedaron fortificadas las posiciones, a pesar de la hostilidad del enemigo.

Al avanzar las tropas se encontraron con fuertes fortificaciones enemigas en las barrancadas y en las márgenes del río Iberloken, teniendo con ello testimonio del esfuerzo realizado por Abd-el-Krim cerca de sus secueces para oponer a nuestro avance.

### El enemigo abandonó numerosos muertos y armamento, así como tres ametralladoras, un mortero y diez cajas de proyectiles de cañón y fusilería.

Un prisionero herido fué trasladado al hospital, donde recibió asistencia. Expresó su extrañeza por las atenciones que se tenían con él.

El comandante general, que dirige las operaciones, ha pernoctado hoy en la casa que tenía Abd-el-Krim cerca de la loma de los Morabos que ayer fué conquistada por nuestras tropas.

Hoy se ha combatido con poca intensidad en el frente de operaciones. La aviación ha bombardeado al enemigo con gran eficacia, impidiéndole fortificarse.

### UN DESPACHO DE SANJURJO

KALA DEL QUEMADO. (Radiograma del alto comisario de Acib de Midar).—Comunica que las columnas de Carrasco y el coronel Pozas, desde los poblados de Timegar, Mihan y Afar, donde acamparon ayer, han continuado el avance sobre el río Kert y después de escasas bajas han ocupado el zoco Teleta de Azelaf, estableciendo contacto con las fuerzas francesas y formando con ellas un frente único sobre Beni Tuzig, de gran valor estratégico por ser el nudo de las comunicaciones con varias cabildas del antiguo bloque rifeño.

### DETALLES DE LAS OPERACIONES

KALA DEL QUEMADO.—En el sector de Axdir, después de fortificados varios puntos del flanco derecho, se logró ocupar la meseta de los Morabos, donde se encontró una línea de trincheras, de donde fué necesario desalojar al enemigo con fuego de las piezas de artillería emplazadas en las alturas y que dominan dicha meseta.

Dentro de las trincheras, nuestras tropas encontraron treinta y ocho cadáveres.

Se descubrieron dos galerías subterráneas, practicadas en los barrancos de Iberloken, para ocultarse de los bombardeos de los aviadores.

Estas galerías son de ocho metros de profundidad y tienen dos salidas cada una.

En el avance de hoy, efectuado por la columna del centro, que manda el coronel Balmes, iban a la vanguardia los Regulares de Ceuta, con su teniente coronel Varela; un tabor de Regulares de Larache, fuerzas del Tercio y la jarca de Tetuán.

### Los rifeños han mantenido con decisión para apoyar el flanco derecho de la columna del coronel Sísler.

Al efectuar el avance, nuestras columnas tropezaron con dificultades, pues el enemigo estaba atrinchado en las barrancadas.

Al entrar nuestras tropas en las casas del poblado de Asgar, hallaron cómodos cuartos.

También se encontraron listas de precios en árabe y los principales versucios del Corán.

El general Castro Girona ha establecido su cuartel general en la casa ocupada por los oficiales prisioneros.

El alto comisario, con el jefe del Estado Mayor y cuartel general, se ha presentado en los puestos ocupados ayer en la misma línea de fuego, siendo recibido por el general Castro Girona, que le explicó el desarrollo de la operación.

Se han encontrado en el territorio conquistado, pistas que facilitarán el aprovisionamiento de las columnas en operaciones, por medio de camiones.

También se han apoderado nuestras tropas de las líneas telefónicas de Abd-el-Krim.

### DETALLES DEL AVANCE

KALA DEL QUEMADO.—La columna del centro, que manda el coronel Balmes, avanzó para cerrar el frente por el flanco derecho hasta la loma llamada de los Morabos.

Las tropas están animadas del mejor espíritu. El movimiento efectuado esta mañana comenzó a las siete.

Nuestras tropas ocuparon la meseta de los Morabos y la loma de Casamata, desde el enemigo hostilizaba con fuego de cañón.

Mediante esta operación quedó ceado completamente el paso por el río Iberloken.

El avance de la columna de Balmes se ha desarrollado rápidamente, alcanzando los objetivos a las diez de la mañana y procediendo a fortificar inmediatamente las posiciones ocupadas.

Tuvimos escasas bajas y las columnas se encontraron con poca resistencia.

La noche última, nuestros soldados, como había llovido copiosamente, encendieron hogueras para secarse las ropas, y a pesar de ello el enemigo no hostilizó, lo que demuestra el gran quebranto sufrido por los rebeldes.

Un cantinero, que tropas fué alcanzado por un proyectil enemigo, quedando muerto en el acto.

Los duques de la Victoria están ultimando la instalación de un hospital de la Cruz Roja en Kala Bonita.

### PREPARATIVOS DE LOS RIFEÑOS

TAZZA.—En el día de hoy se han señalado concentraciones y preparativos del enemigo en todo el frente del sector de Tazza.

Las fuerzas francesas han efectuado sin novedad el servicio de aprovisionamiento.

La región de Targuist se encuentra defendida por un sistema de atrinchamientos para defender a las huestes de Abd-el-Krim.

En la región de Fez se ha efectuado la reocupación del sector de Beni Mesara, sin disparar un solo tiro.

Los benimestarras habían mostrado deseos de someterse y solamente aguardaban a que se les pusiera a cubierto de las represalias del cabejilla.

### ESTADO DEL CONFLICTO

LONDRES.—La situación no ha cambiado.

Se han establecido retenes de policía en los puntos de parala de los autocamiones.

Ayer, domingo, no circuló más tren que el suburbano de Londres.

El Consejo de las Trade Unions ha indicado a todos los obreros que contrahuyan con el 5 por 100 de su salario en favor de los compañeros parados.

Uno de los efectos de la huelga ha sido la orden dada a la Tesorería de poner en circulación durante el tiempo que dure la huelga los billetes de una libra y diez chelines, que habían sido mandados retirar de la circulación.

Esta mañana se han registrado desórdenes en Newcastle, Hull y Glasgow.

Ha habido colisiones entre policía y huelguistas, practicándose numerosas detenciones.

Han sido detenidos varios líderes laboristas.

El Gobierno está dispuesto a formar una policía especial, compuesta por exsoldados exclusivamente.

Según informes autorizados, los fondos de las Trade Unions se aproximan a seis millones de libras esterlinas, de los cuales sólo tienen en metálico disponible 125.000 libras.

El resto lo tienen colocado en papel de los empréstitos de la guerra.

En huelgas anteriores los Bancos daban a los huelguistas dinero con la garantía del papel, pero ahora se han negado a ello.

En vista de ello, las Trade Unions han querido vender el papel, pero los Bancos les han ofrecido el 20 por 100 menos de la cotización.

Los huelguistas se han negado a hacer la operación.

El acuerdo de la Internacional de Transportes ha sido el de negarse a cargar los barcos ingleses y oponer cuantas dificultades sean posibles al transporte marítimo británico.

La internacional minera ha adoptado análoga actitud.

### UN COMUNICADO OFICIAL

LONDRES.—El comunicado oficial de esta tarde anuncia que un convoy de víveres conducido por policías ha sido asaltado por los huelguistas en Newcastle.

En Derwich y Edimburgo han chochado esta tarde un tren de viajeros y otro de mercancías.

Resultaron muertos tres viajeros y heridos catorce.

De éstos la mayoría presentaba síntomas de asfixia, pues a causa de la violencia del choque el tren de viajeros retrocedió a un túnel y el escape de vapor produjo a los viajeros gran malestar.

OTRO ACCIDENTE FERROVIARIO  
LONDRES.—Un telegrama de Cambridge anuncia que un tren de viajeros pasó por ojo a uno de aprovisionamiento en la estación de Stroford.

Hubo numerosos heridos.

### LOS ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD

LONDRES.—Ha sido desmentido el rumor de que faltan los artículos de primera necesidad para el abastecimiento de la capital y de las principales ciudades.

La alimentación del país está asegurada.

La única dificultad estriba en lo que pueda referirse a determinados artículos, que pueden considerarse como de lujo.

### UN ACUERDO

OSTENDE.—En la reunión celebrada por las Internacionales de mineros y de transportes, se acordó contribuir al sostenimiento y apoyo de la huelga de Inglaterra, pero sin tomar acuerdo alguno de la huelga internacional.

DETALLE CURIOSO  
LONDRES.—Se cita el curioso caso ocurrido ayer:

Se celebró un partido entre dos equipos de fútbol, uno de ellos integrado por policías y el otro por huelguistas.

Ganaron los huelguistas por escasa diferencia.

### Carlos M. Conachy

DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, 4

### ECOS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de Limpias contrajeron ayer matrimonio la gentil y distinguida señorita Conchita Altes y el culto abogado don Cayo de Pombó y Quintanal, fraternal amigo nuestro.

Bendijo a los contrayentes el virtuoso párroco de Navajeda, don José María Gao.

Los novios entraron en la iglesia a los acordes de una marcha nupcial y ante el altar del Santo Cristo de la Agonía, primorosamente adornado, el señor Gao rezó la misa de velaciones.

Apadrinaron a los contrayentes la excelentísima señora doña Luz Quintanal de Pombó, madre del novio, y don Aquilino Altes, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos: por parte del novio, don Manuel S. Saráchaga, don Cayo de Pombó e Ibarra y don Walter Meade, y por parte de la novia, don Celestino Gómez, don Fernando Quintanal y don Ramón P. Noriega.

Asistieron al acto las encantadoras señoritas Clara, María, Pilar e Isabela Saráchaga, María López Hoyos, María Ortueta Quintanal, María Teresa Pombó y Roiz de la Parra, y Luz, Clara, Virginia y Rosario de Pombó y Quintanal.

Señoras de Pombó (don Gabriel María), de Altes (don Aquilino), de S. Saráchaga (don Manuel), de Quintanal (don Fernando), doña Rosa Quintanal, viuda de Huidobro (don Fernando) y señora viuda de Gómez Acebo-Pombó.

Además de los señores ya mencionados asistieron al acto el excelentísimo señor don Gabriel María de Pombó, don Gabriel Gómez Collantes, don Sixto Córdoba, don Eduardo Miquel, don Aquilino Altes Escano, don Cayo Pombó Calter, don Manuel Saráchaga Quintanal, los testigos y algunos otros.

### Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un almuerzo en el hotel Royal, que en esta ocasión logró exceder a su bien ganada fama.

De la boda se impresionaron unas películas.

A las seis de la tarde y en automóvil, salieron los novios para Bilbao, desde donde continuarán su viaje de bodas.

Por doña Jesusa Garnica, señora viuda de Velarde, y para su hijo el joven y culto médico don Antonio Velarde Garnica, fué pedida en la tarde del domingo, a nuestro buen amigo don Lucas García y su distinguida señora, la mano de su bella hija Rosario.

La boda se celebrará, según nuestras noticias, en el próximo mes de junio.

Para nuestro estimado amigo don José Cabrillo y Vázquez ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar G. Cotera.

La petición se hizo por los padres del novio, don Vicente Cabrillo y doña Ramona Vázquez, a la distinguida señora doña María Cruz G. Cotera, viuda de Gómez, hermana de la novia.

### EL DIA OFICIAL

### El cumpleaños del príncipe de Asturias

Ayer fué el cumpleaños de su alteza real el príncipe de Asturias.

Con tan fausto motivo, en los edificios públicos ondeó la enseña nacional, las tropas vistieron de gala y todas las autoridades, representaciones y muchas autoridades y prestigiosas personas cursaron despachos de felicitación a Palacio.

### EN LA PRESIDENCIA

### Dice Primo de Rivera

MADRID.—El general Primo de Rivera permaneció en la Presidencia desde las siete de la tarde hasta las diez de la noche.

A la salida dijo a los periodistas que no había más noticias de Marruecos que las que se habían recibido y dado a la Prensa por la tarde.

Luego preguntó a los periodistas:—¿Hay muchos comentarios a la innovación que se va a introducir en el Reglamento para las corridas de toros?

Un periodista le dijo:—Según algunos, si se suspende la suerte de varas perderá mucho la fiesta.

—Eso ya lo veremos—repuso el presidente—. Por lo pronto se nombrará una comisión especial para su estudio.

Se le preguntó si la reforma iba a ser inmediatamente aplicada, y contestó:—Lo primero, lo que se refiere a las pruebas que habrán de hacerse antes de suspenderse las corridas por causa de la lluvia, eso sí comenzará pronto.

Respecto a lo segundo, de la supresión de la suerte de varas, para eso se nombrará una comisión y ya veremos lo que hace.

Lo que desde luego hay que evitar es el espectáculo de que en cada corrida mueran doce o catorce caballos.

Terminó diciendo:—A lo mejor eso apasionará más que otro problema nacional de mayor interés.

### REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - Telef. 755 223

LA SEÑORA

## Doña Isabel Vierna Hoz

Viuda de don Juan Díez Soto

ha fallecido el 10 de mayo de 1926, a la edad de 59 años; después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Manuel, don Félix, doña Isabel, don José y doña Carmen; hijos políticos don Miguel Pérez, doña Rosario Vega y doña Pilar Gracia; hermanos políticos don José, don Ramón, doña Gertrudis, doña Josefa y doña Luisa Díez Soto y doña Elvira Vierna; nietos, primos y demás familiares.

Suplicamos y asistamos a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía), y a la conducción del cadáver, que de la Anunciación (vulgo Compañía), calle de Sevilla, 1, al sitio de costumbre; favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar a las ocho y media de la mañana de hoy, en la citada parroquia de la Anunciación.

Santander 11 de mayo de 1926.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Pompas fúnebres Ntra. Sra. del Carmen, Blanco y Horga, Velasco núm. 6

### ROGAD A DIOS EN CARIDAD

POR EL ALMA DE

## DOÑA JULIA MARIA DEL CARMEN GONZALEZ DEL CORRAL

ABASCAL DE VIAL

falleció en término de Aravaca (Madrid) el día 7 y recibió sepultura en el cementerio de Valdeilla el día 10 de mayo de 1926

R. I. P.

Su viudo don Martín de Vial Martínez del Campo; hijo don Martín de Vial Martínez del Corral; hija política doña Amelia Villacampa Pérez del Molino; hermanos don Manuel y doña Marina González del Corral; hermanos políticos, madre política, tía, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir a los funerales que, por su alma, se celebrarán en la parroquia de Valdeilla el miércoles, 12 del corriente, a las diez y media de la mañana, caridad por la que quedarán profundamente agradecidos.

Valdeilla 11 de mayo de 1926.

Pompas fúnebres Ntra. Sra. del Carmen, Blanco y Horga, Velasco, núm. 6

TORRELAVEGA AL DIA

Un herido grave y tres contusos en reyerta

Por resentimientos antiguos cuestionaron en la noche del domingo los vecinos de Torrelavega, Benito Caballero, Germán Marcos y Enrique Deza, con los hermanos Angel y Román Perales García.

De las palabras pasaron a los hechos, agredidos mutuamente Angel Perales y Benito Caballero.

Este último dió con un cortaplumas a Angel cinco puñaladas, una de ellas de carácter grave.

Momentos después de la agresión intervinieron todos los citados, originándose una verdadera reyerta.

Trasladados a la Casa de Socorro, fueron curados de las siguientes heridas:

Angel Perales García, una en la región infrascapular izquierda; otra, penetrante, en el segundo espacio intercostal; otra, en la región molar; otra, en el mentón, y otra, en el lóbulo de la oreja.

Este herido presenta una gran gravedad por tener interesado el pulmón, de resultas de la herida del tórax.

Ramón Perales García, hermano del anterior, de una herida inciso-contusa en el brazo izquierdo y otra contusa en el occipital, esta última de resultas de un botellazo.

Los otros tres que intervinieron en la reyerta fueron también curados de heridas leves.

Angel Perales tuvo que permanecer toda la noche en la enfermería de la Casa de Socorro, pues, dado su grave estado, no pudo ser trasladado a su domicilio.

Ayer por la mañana, debido a una pequeña mejoría, fué trasladado a su casa.

Pocos momentos después de ocurrir este suceso se personó el capitán de la Guardia civil, quien dió las oportunas disposiciones, apresando sus subordinados a Benito Caballero, Germán Marcos y Enrique Deza.

El parte se pasó al Juzgado de instrucción.

ACCIDENTE DE TRABAJO

En la fábrica de jabón "El Chino" se cogió una mano con una máquina el obrero Juan José Casin, de 24 años, de Santander. Este herido fué a la Casa de Socorro, y por encontrarse ésta cerrada, fué trasladado al domicilio del practicante don Jesús de Diego, quien le curó de una herida, con pérdida de la uña, en el dedo índice izquierdo.

SUCESOS

En nuestra Casa de Socorro fueron asistidos:

Maximino Gastanedo, de Santander de 19 años, de erosiones en el brazo derecho y en otras partes del cuerpo producidas por caída de una bicicleta.

Castor Gutiérrez, corredor de bolsa, vecino de Polanco, de varias heridas que, como el anterior, se causó por caerse de una bicicleta.

Sirión Capitanaladra, de Sierra-pando, de una herida contusa en la pierna izquierda.

ENTIERRO

El domingo fueron conducidas a la última morada los restos de don José Sánchez Bilbao, representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Una verdadera manifestación de duelo acompañó hasta el cementerio el féretro al cadáver del infortunado amigo Sánchez.

Hoy, a las diez, se celebrarán los funerales.

DE SOCIEDAD

Después de cumplir sus deberes militares en San Sebastián, regresó a esta ciudad nuestro buen amigo Tinín Pérez ROMERÍA DE SAN MIGUELUCU

Con gran animación se celebró en el inmediato pueblo de Campuzano la renombrada romería de San Miguelucú, asistiendo a ella muchísimas personas.

PERDIDA

A una noble mujer llamada Amparo Rivera, se le perdió en la plaza del pescado un billete de cincuenta pesetas.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado la entregue en el establecimiento de Fernando Gómez.

LUZURBAGA.

ARCOS PELUQUERIA, Puente, 2

Próspera apertura de Salón reservado para Señoras - Ondulador, Secador y Masaje eléctrico para Señoras. - Lavado de cabeza

SERVICIO A DOMICILIO

Entrados: "Cano Greux", de Bilbao, con carga general.

"Jacinto Verdagué", de Pasajes Id. "Pleñicia número 2", de Deva, con carga.

"Castro", de Bilbao, en lastre.

Despachados: "Amada", para Bilbao, con carga general.

"Magdalena", para Gijón, ídem.

"Consuelo de Huidobro", para Castro Urdiales, ídem.

"Jacinto Verdagué", para Barcelona y escalas, ídem.

"Laura María", para Villagarcía, con lastre.

"Val de Nowbray", inglés, para Rotterdam, con mineral de hierro.

RETIEMPO EN LA COSTA

Parte del Observatorio Central: Tiempo favorable para que desearan algunos aguaceros tormentosos.

MAREAS PARA HOY

Plenamar a las 2:53 de la mañana y a las 9:14 de la tarde.

Bajamar a las 9:11 de la mañana y a las 3:31 de la tarde.

Medallas sport, PEÑA

TRISTE SUCESO

Un hombre agonizante en un monte

El alcalde de Peñarribia da cuenta al gobernador de haber aparecido en el monte de Tablada, en lugar casi inaccesible, un joven en estado agonizante, casi moribundo.

Fuerzas de la benemerita de aquel pueblo y los vecinos Celestino y Florencio Grottera y Antonio Rodríguez, se dirigieron al lugar del suceso con objeto de socorrer al desdichado, al que encontraron en un estado de inanición tal, que hubo necesidad de darle algunas tazas de leche, que generosamente se prestó a facilitar, de su ganado, un pastor de aquellos contornos.

Algo reanimado, manifestó llamarse Maximino Guardo del Río, de 21 años, vecino de Otero, que se dirigía a las minas de Cuetos Rubios.

A hombros de algunos paisanos fué conducido por sendas peligrosas a orillas del río Deva, que hubo necesidad de vadear valiéndose de un cable tendido sobre el río.

En un carruaje fué trasladado a la Hermita, donde el facultativo de guardia se hallaba enfermo de broncomonía.

El infeliz quedó instalado en una casa particular.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. SAN FRANCISCO, 23, 2. De 12 a 1 y media y de 3 a 4.

Figuras sport, PEÑA

Notas municipales

EL PRESTAMO PARA LA CONSTRUCCION DE UN GRUPO ESCOLAR

Cuando el alcalde recibió ayer a los periodistas les mostró un telegrama que había recibido del director del Monte de Piedad y Caja de Ahorros don José Iglesias, que se encuentra en Madrid.

En dicho telegrama se habla del asunto relacionado con el préstamo solicitado por el Ayuntamiento al Instituto Nacional de Previsión, para la construcción del grupo escolar en los terrenos de las antiguas botelleras de Basilla.

En ese telegrama se anuncia que el asunto va por buen camino, pues dió el señor Iglesias que el asesor financiero del referido Instituto ha informado favorablemente la proposición del Ayuntamiento.

Así es que se espera que en breve se llevará a cabo el trabajo preparatorio para la construcción de dicho grupo escolar.

IN DONATIVO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

El alcalde ha recibido un donativo de mil pesetas, de su alteza el príncipe de Asturias, con destino a los sobros de la ciudad.

El señor Vega Lamera estudiará el modo de repartirlo.

EL SERVICIO DE LIMPIEZA

Ha terminado el alcalde el estudio de las condiciones para la subasta del servicio de limpieza.

Con destino a dicho servicio se utilizará un camión de seis toneladas y calorea de tonelada y media con cierre automático.

BALNEARIO DE LIERGANES

Único para curar los catarros de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS, PULMON Y LA PREDISPOSICION A ELLOS. El más perfecto sistema de inhalación y pulverización. ÚNICO en España. Inhalaciones mañana y tarde. Principio de temporada, 10 de junio.

Objetos para regalos, PEÑA

SENSIBLE ACCIDENTE

Una niña parece ahogada en Revilla

En término de Revilla de Camargo y junio a un abrevadero próximo a casa en que habita el vecino de dicho pueblo Santiago Cobo, hallábase jugando la niña de 2 años Josefa Figueras, hija de Dolores, que en España de la familia de Cobo vivía.

Uno de esos desdichos tan frecuentes en los niños, hizo caer a la pobre criaturita al fondo del abrevadero, de donde fué extraída al poco tiempo por una tía suya, pero sin que ya la infeliz diera signos de vida, ni la recobrará, a pesar de cuantos esfuerzos se hicieron para ello.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de Camargo, dictaminando el médico forense el fallecimiento de la niña, cuyo cadáver, por orden del Juzgado, fué trasladado al depósito del cementerio para practicarle la autopsia.

Esta desgracia ha causado general sentimiento en aquel pueblo.

Copas sport, PEÑA

ALCALDIA DE SANTANDER

PUESTOS DE HELADOS

Seguendo la costumbre de años anteriores, se procederá el próximo viernes 14 de los corrientes a las diez horas de la mañana, a la adjudicación mediante subasta de determinación número de lugares en la población para la venta de helados.

La adjudicación tendrá lugar en el Salón de la Alcaldía y se hará por simple puja a la llama, en las condiciones señaladas en el Edicto que se halla fijado al público en el tablero de anuncios instalado en el portal del Palacio Consistorial, advirtiéndose que de ningún modo serán autorizados más puestos que los que previamente han sido señalados.

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET ALTAS NOVEDADES BLANCA, 11. - SANTANDER

LA FIESTA NACIONAL

Villalta, Agüero y Zurito en Bilbao

BILBAO.—Con muy buena entrada se celebró el domingo la anunciada corrida.

Primero.—Villalta lo saluda con varias verónicas que se aplauden. Agüero cosecha una ovación en otro quite. El toro es hermoso, noble, bravo, magnífico.

Villalta hace una faena de muleta poco lucida. Terminó con un pinchazo y media eslocada.

Segundo.—Agüero torea muy cerca y valiente.

Con la muleta torea por todo lo alto, barriendo los lomos a la fierra. Se descomponen el toro, que muere de un pinchazo hondo.

Tercero.—Salta la barrera. Zurito, mal en el primer tercio.

Villalta y Agüero son aplaudidos en quites.

Zurito da varios muletazos por la cara. Auxiliado por el peonaje, arrea dos pinchazos y descabella al tercer intento.

Quarto.—Villalta torea de capa adornándose.

Comienza bien la faena, pero el toro se le arranca dos veces con malas intenciones y la cosa se hace algo pesada. Pincha dos veces y termina con media, descabellando.

Quinto.—Martín Agüero es aplaudido al torear de capa.

Con la muleta no tiene Agüero ocasiones de lucimiento y en cuanto el toro iguala atiza un estoconazo hasta a empunadura.

Sexto.—Zurito intenta veroniquear y se arrepiente.

En los pocos pases que da demuestra gracia andaluz.

Con majera, marcando los tiempos y a la manera clásica, se tira dos veces a matar, pero el toro se encoje y no hace nada por su parte.

El malador lo cuadra con habilidad todas las veces que se le antoja, hasta que consigue darle muerte después de muchos pinchazos, todos de ejecución inmejorable.

Pulseras pedida, PEÑA

NOTAS PALATINAS

El santo del príncipe de Asturias y la fiesta de la Grandeza

MADRID.—Han regresado de su viaje al extranjero los infante don Carlos y doña Luisa, a los que acompañan sus hermanos don Felipe y don Jenaro. Todos se alojan en Palacio.

LA FIESTA DE LA GRANDEZA

MADRID.—En la iglesia de la calle de la Flor se celebró hoy la fiesta anual que dedica a su Santo Patrono San Francisco de Borja, la grandeza española.

Asistieron los Reyes y muchos grandes de España.

LA FIESTA ONOMASTICA DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

MADRID.—Hoy celebra su fiesta onomástica el príncipe de Asturias, que cumple 19 años.

No obstante, no se ha celebrado la acostumbrada misa de orquesta en Palacio, por asistir los Reyes a la fiesta de la Grandeza de España.

En los álbums colocados en Mayordomía, firmaron el jefe del Gobierno y los ministros; los generales Weyler, Ardanaz, el ministro de Hungría y numerosas personalidades.

Audió a Palacio, a cumplimentar

JOYERIA PEÑA.—San Francisco, 22

COTIZACIONES DEL DIA

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and various financial data points.

EN LIÉRGANES

El nuevo cuartel de la Guardia civil

El domingo, como estaba anunciado, tuvo lugar en Liérganes el solemne acto de la bendición y entrega de la casa-cuartel de la Guardia civil.

En gran parte la construcción de este edificio se debe a la proverbial generosidad del señor marqués de Valdeilla, que donó para ello 24.000 pesetas.

El resto, hasta 40.000, fué consignado por aquel Ayuntamiento.

Los planos del edificio son obra del notable arquitecto don Mariano Lastra.

La casa-cuartel reúne excelentes condiciones de capacidad, comodidad e higiene.

Con motivo de su inauguración, el pueblo estuvo muy animado.

Por la mañana se celebró en la plaza del marqués de Valdeilla una misa de campaña.

A la entrada había un arco artístico, donde había una inscripción saludando a las autoridades.

Ofició en la misa el párroco, don Ventura Cuesta.

Durante la misa, la banda del regimiento de Valencia interpretó "Mendi-Mayan", de Usandizaga.

El ilustrísimo señor obispo bendijo la nueva casa-cuartel, después de la misa, cuartel del que se hizo entrega a la Guardia civil.

Asistieron a todos los actos las autoridades militares, civiles y eclesiásticas de la provincia, el Ayuntamiento de Liérganes, representantes militares de diversos órdenes y de la Guardia civil y el general inspector del benemérito instituto.

Después de la bendición, el obispo pronunció una sentidísima plática, hablando también el gobernador, el general inspector de la Guardia civil y el diputado provincial señor Jado.

A la una de la tarde se celebró un banquete, con asistencia de unos 70 comensales, en el que se pronunciaron discursos por las autoridades.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina Americana OMECA, para la producción del café Express.

Mariages variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Navarín de ternera a la Primavera.

UN CONCURSO

Secretarías vacantes

En el concurso para cubrir las vacantes de Secretarías de Ayuntamiento—según categoría—, anunciado por el Ministerio de la Gobernación, figuran de esta provincia las de Guztico con 4.000 pesetas y Los Tojos con 2.500 de sueldo anual.

VAGANTE

Se encuentra vacante la plaza de practicante municipal del Ayuntamiento de Castro Urdiales.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de abril último:

HOSPITAL.—Existían del anterior, 251; ingresaron, 224; fueron baja, por curación, 184; por defunción, 22; quedaron en fin de abril, 158 varones y 114 hembras. Total, 269.

Fueron operados y curados sin causar estancia, a razón de 36 diarios.

CASA DE CARIDAD.—Quedaron 508; ingresaron, 7; fueron baja: por reclamación, 4; por defunción, 4; existencia en fin de abril, 258 varones y 249 hembras. Total, 507.

CASA DE EXPOSITOS.—Existían, 574; ingresaron, 15; fueron baja: por reclamación paterna, 2; por defunción, 5; quedaron en fin de abril, 287 varones y 295 hembras. Total, 582.

MANICOMIOS.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 243; ingresaron 7; fueron baja: por defunción, 2; existencia en fin de abril, 150 varones y 98 hembras. Total, 248.

Se hallan en tramitación ocho expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundada en Carabanchel por los excelentes señores marqueses de Vallejo, existían, 1; ingresaron, 3. Total, 4.

BAGAJES.—En la capital se expedieron órdenes para 23 servicios verificados.

CONCESION DE SUBASTAS

Para reparación de carreteras

Por la Dirección general de Obras Públicas ha sido adjudicada a don Constantino Helguera, de Oñates, la de San Miguel a San Vicente de la Barquera, kilómetros 5 al 14.

Asiende el presupuesto de las obras a 91.499 pesetas.

La de reparación de la carretera de Gabezón de la Sal a Reinosas, kilómetros 22 al 25 y 46 al 54, y del 1 al 4 y del 11 al 12 de Los Corrales a Puente Viego, le ha sido concedida a don Manuel Fernández, vecino de Soto Iruz, en 150.700 pesetas.

Las obras igualmente de reparación de los kilómetros 1 al 5 en la de Rubayo a Solares, se le ha concedido a don Julián Lastra, vecino de Miera, en 69.889 pesetas.

OTRA SUBASTA

El día 20 tendrá lugar la subasta de aquitrinado superficial de la carretera de Puente San Miguel a San Vicente de la Barquera—10.946 metros—con presupuesto de 58.532,84 pesetas.

PIANOS

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.

de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS.

M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

TAURINAS

El asesor interino

Interinamente y en lo que se restablece de la enfermedad que viene padeciendo nuestro estimado amigo el valiente exmatador de novillos Ambrosio Sarmiento, hoy prestigioso empleado, desempeñará en substitución suya el cargo de asesor en las borradas de toros nuestro también muy estimado amigo el inteligentísimo gran aficionado don Ignacio Lanza (Yola), cuyos acertados juicios taurinos se han escuchado siempre con gran atención por los aficionados montañeses.

Notas necrológicas

Ha fallecido en nuestra ciudad la virtuosa señora doña Isabel Vieyra Hoiz, viuda de don Juan Díez Solo, conforlada su alma con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Sus excelentes cualidades, carácter afable, corazón generoso y extrema bondad, granjeáronla los afectos y la estimación de cuantos le conocieron y trataron.

A sus desconsolados hijos y atribulados familiares enviamos el testimonio sincero de nuestro pésame por tan irreparable desgracia.

Y rogamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

Confortada con los Santos Sacramentos entregó su alma a Dios, en término de Aravaca (Madrid), la respetable y virtuosa dama doña Julia María del Carmen González del Corral Abascal, de Vial, de distinguida familia, muy estimada y conocida en Santander.

De grandes virtudes y de excelentes prendas personales, la bondad de su corazón y la afabilidad con que veía todas las determinaciones de su vida, así como la distinción que presidió siempre las manifestaciones de todos sus actos, rodeáronla de un sólido prestigio, granjeáronla la estimación, el respeto y los afectos de cuantos con su amistad se honraron.

Con verdadero sentimiento expresamos nuestro profundo dolor, por tan sensible desgracia, a su desconsolado viudo don Martín de Vial, como igualmente a su desconsolado hijo y a todos sus distinguidos familiares, deseándoles la cristiana resignación suficiente para sobrellevar tan rudo golpe del infortunio.

Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la distinguida y virtuosa dama.

ESPECTACULOS

SALA Y PABELLON NAFBON

Hoy, a artes, estreno: Selección presentada a Marjorie Daw y Forrest Stanley en la comedia dramática, presentada por el Programa Ajuria, "El último de los Medinas". Producción Paramount.

GRAN CINEMA

Hoy, martes, a las siete hasta las diez y media, reprise de la superproducción de gran lujo "La reina de Saba", interpretada por la bellísima artista Betty Blythe (cinco primeras partes), y "Aguá y aguardiente", comedia en dos partes.

Mañana, miércoles, segunda y última jornada de "La reina de Saba".

CINEMA INFANTIL

De siete a diez sección continua. La maravillosa película "Honrarás a tu madre", once partes.

HOTEL GOMEZ

Salones para bodas, banquetes, etc. SERVICIO ELEGANTE Y MODERNO RESTAURANT

Una nueva prueba de la insuperable calidad de los RELOJES ZENITH

es que en los últimos concursos de los ferrocarriles Italianos, han obtenido el suministro de 25.000 relojes en tres años para los ferroviarios

Pedid el reloj ZENITH en todas las relojerías

NOVO SUAREZ Y C.A (S. en C.) ALMACEN DE PAÑOS RECIBIDO EL SURTIDO COMPLETO DE LA TEMPORADA VISITAD LA INNOVACION NOVEDADES DE SEÑORA Y TEJIDOS EN GENERAL

TAPICERIA MATA MUEBLES COMPANIA, 22 SANTANDER

Medallas sport, PEÑA

# Brillante comienzo de la "U. C. M."

## Triunfan los bilbaínos Cepeda y Suarez, en lucha tenaz con los montañeses Moll y Trueba.

Cuando comenzó la temporada oficial en Ontaneda-Alceda, hace dos meses, nos atrevimos a vaticinar una buena temporada ciclista. La prueba Otero-Payan lo confirmó y ésta que ha patrocinado El Escritorio y organizado la Unión Ciclista Montañesa, viene a lugar a dudas. No recordamos en toda nuestra historia deportiva haber empezado en la capital de una temporada ciclista, ni con tanto éxito, ni con tanta inscripción, ni tan numerosa y tan distinguido como ocupó toda la sillería, tribuna y lugares cercanos de la amplísima y preciosa meta de la zona marítima. El éxito de hoy, viene, indudablemente, a confirmar nuestros optimismos de hace tres años, cuando el escepticismo de muchas gentes creía, aventuradas, nuestras afirmaciones. Sea, pues, bienvenido el año 26.

### LO QUE FUE LA CARRERA

La zona marítima nos recordó el domingo, nuestra Vuelta a Cantabria en muchos momentos. Todo cuanto veíamos nos daba la sensación de grandeza. Si detalles tiene una prueba que ha nacido con cariño y que con iguales muestras se ha organizado y llevado a efecto, en esta prueba el Escritorio ha habido todo cuanto se necesita para decir con justicia que la prueba fue dechado de organización.

La Unión Ciclista con su gente y José Espurz, también directivo de la U. C. M., pero representando en estos casos a la casa patrocinadora, han instituido una prueba que será de grato recuerdo en el ciclismo.

### OCHO «FORAITS»

De los cincuenta y nueve inscripciones que publicamos en nuestro número del martes, hicieron «forait» solamente José G. Llano, Luis Argüelles, Manuel Larreta, Víctor Barredo, Daniel Gutiérrez y Antonio Palacios. Y ante enorme animación y estruendo de motores, disparo de cohetes y una gran ovación, parten detrás del coche del juez-árbitro, en colorido desfile, los cincuenta y un corredores, dirigiéndose por la Avenida de Alfonso XIII, calles de la Ribera, Atarazanas, Bebedo, Burgos y San Fernando, en medio de gran multitud, recibiendo en Cuatro Caminos la orden de partida en ruta libre.

Y el enorme y compacto pelotón marcha envuelto en su propio polvo camino del Empalme, donde la afición penoasillense ovaciona el precioso paso.

El apretado paquete de muchachos va ligero, rápido. Ninguna novedad, que no sea una caída múltiple en plena calle de Bebedo, sin consecuencias, un estampido de tubo, seguidamente y una extraordinaria animación en todas las partes del trayecto. Hasta Astillero no ocurre nada notable, pues en este laborioso pueblo el neófito Tejería queda rezagado por pinchazo.

Se sigue a prisa y pasan como en película San Salvador, los barcos de Heras, en cuyas rectas onduladas tan fantástico efecto producían aquel zigzagado «ejército» de ciclistas en lucha, que en la subida del pueblo aceleran las revoluciones de sus catalinas, mandadas por las nervudas piernas, que cual bielas de bien templado acero resistían todos los cambios a que el director de marcha ordena.

Y en este tropel de gente inquieta por escapar en «la Aebosa», hay un momento de indecisión cayendo al suelo un grupo del que salía Aja con una biela torcida y que a fuerza de patadas arregla para seguir ya muy deshecho.

Por un lado la velocidad fantástica y por otro la caída, alarga la caravana, precedida de un grupo como de treinta muchachos, entre los cuales van todos nuestros favoritos, acompañados de una gran cantidad de principiantes de gran clase y enormísimo entusiasmo.

SOLARES.—No son aún las diez y media. Van 21 kilómetros y 50 metros. El vecindario solariego, entusiasta y animador, saluda el paso, tomando correcta curva que indica la dirección a seguir y se marcha ahora hacia Pámanes. En el grupo de cabeza va el comarcal Higinio González, que es aplaudido; el compañero de éste, el pequeño Abascal, lleva un mal día. El principiante Gallero va bien y unos gallos de pelea le aguaran el calambre, lo que le retiene en la marcha. Aja logra tomar contacto tras enorme esfuerzo. El pelotón, a impulsos distintos, se alarga o se recoge.

Y envueltos en nubes de polvo y sobre mal piso venemos el camino de Penagos, en cuyo pueblo hemos sido testigos de un accidente que, por no haber tenido consecuencias, no pareció pintoresco y hasta regocijante: Peón, el neófito de nuestra «tour», en medio del polvo y del paquete de cabeza y por hallarse un carro afilado a la cuneta, no tiene tiempo de mezclarse en el grupo y en una maniobra, necesariamente, al carril de un mal caballo rural, dando el más espantoso susto a los ocupantes y quedando él, cual momificado, con las manos sobre la cabeza del carro. Y lentamente, como si por segundos fuera de un «momificación», fue desmenuzándose hacia atrás hasta verse libre del carro, sobre el que dos mujeres estaban espantadas, y pudo seguir la ruta, hasta pegarse de nuevo al grupo. ¡Y todo como si no hubiera pasado nada...! Y Peña, en Penagos, pincha. Y en Penagos se tragó polvo para una buena temporada, marchando una buena temporada, marchando más que ligero, tras una pausa breve de descaño y por recibir en tomar la cabeza.

SARON.—Van 31,00 kilómetros y vamos una hora de ruta. ¿Es antes de bicicleta esto de hacer entre gente modesta una media de más de 31 a la hora?

Y condenados al polvo seguimos por La Penilla, en cuyo lacteo pueblo pincha el bilbaíno Larrabide. Y no a nivel Vicente Eguren, que había venido hasta aquí, llevando el pañuelo a buena velocidad, se apea y quiere saber si es pinchazo o qué, le vemos que se dispone a desmontar

montañeses imitan a los vizcaínos y a la raza relevándose continuamente, siendo muchos los momentos en que creímos que nuestros bravos muchachos cazaban a los fugitivos; mas no; la distancia tendía a aumentar y ya en Peñacastillo nos parecían ganadores, quienes poco después lo eran.

Y en Peñacastillo, Moll desborda al bravísimo Vicente Trueba y marea a la raza de Suárez, muchacho éste que ha caído y se ha visto despedido, al tropezar con la rueda de Cepeda. Y el simpático as de Sopena ha aprovechado el accidente de su compañero de equipo, para resolver el duelo personal.

Indudablemente, a parte de lo pintoresco de la marcha de cuarenta o cincuenta corredores juntos, lo más interesante fue la ruda batalla de vascos y montañeses, (dos para dos), durante treinta kilómetros, en muchos de cuyos momentos llegó a molestar

vivamente a los vizcaínos la presencia insistente de Trueba y Moll. Y algo más interesante fue aquella hermosa avenida que se ofreció en los corredores para hacer su entrada al final de una jornada empuñadísima y polvorienta.

En fin: La prueba de «El Escritorio» mereció todos los honores de gran prueba y por sus detalles y puerilidad en la organización, bien merece un lugar preeminente entre nuestras grandes pruebas. José Espurz, a cuyo cargo corrió gran parte de los trabajos de organización, se ha distinguido en esta ocasión y hemos de felicitarle efusivamente, así como a la Casa patrocinadora y Sociedad Unión Ciclista Montañesa.

PEPITO PEDAL

N. del C.—Por gran exceso de original nos vemos precisados a prescindir de los comentarios que nos sugiere la prueba.

### LA CLASIFICACION

- 1.º Francisco Cepeda, 3.º, del Athletic Bilbao, sobre Benjamín, en 2,35,14.
- 2.º Jacinto Suárez, segunda, ídem, sobre Diamant, en 2,36,23.
- 3.º César Moll, tercera, del Pedal Club Colindres, sobre Delage, 2,36,30.
- 4.º Vicente Trueba, 3.º, de la R. S. Gimnástica, sobre Olympique, 2,37,51.
- 5.º Manuel Lavín, tercera, de la Unión Santonesa, sobre M. Muñoz, 2,38,15.
- 6.º Lucas Pérez, tercera, del Daring Club, sobre Delage, en 2,40,30.
- 7.º Eugenio Madrazo, neófito, de Requejada, en 2,41,12.
- 8.º Alfonso Tejería, tercera, del Daring Club, sobre Torcida, en 2,43,10.
- 9.º Fernando Palazuelos, tercera, del R. Racing, sobre Delage, 2,43,49.
- 10.º Fernando Sierra, segunda, independiente, sobre Delage, en 2,43,50.
- 11.º José Samperio, neófito, del Viego Sport, sobre Payan, en 2,45,04.
- 12.º Saturnino Mazas, ídem, del C. D. Pabayo, sobre Delage, en 2,47,35.
- 13.º Jesús Peón, ídem, de la R. S. Gimnástica, sobre J. B. Louvet, en 2,47,37.
- 14.º Emilio Rodríguez, ídem, Arrija E. C. sobre Alcyon, en 2,47,44.
- 15.º Martín Bezanilla, ídem, independiente, sobre Thomann, en 2,47,47.
- 16.º Luciano Cuevas, ídem, de Laredo, sobre X. X., en 2,49,20.
- 17.º Perfecto Saez, ídem, C. D. Español, Torrealevega, en 2,52,00.
- 18.º Tomás Larrabide, ídem, C. C. Santurión, sobre Peugeot, en 2,55,45.
- 19.º Manuel Sánchez, ídem, independiente, sobre Delage, en 2,55,52.
- 20.º Antonio Ordóñez, tercera, del Daring Club, sobre Delage, en 2,56,36.
- 21.º Antonio Tejería, ídem, de la R. S. Gimnástica, sobre Delage, en 3,05,24.
- 22.º Florencio Ruiz, ídem, independiente, sobre Delage, en 3,05,32.
- 23.º Aurelio Posada, tercera, C. S. de Los Corrales, sobre Alcyon, 3,15,41.
- 24.º Fernando Peña, neófito, independiente, sobre Delage, en 3,20,30.
- 25.º Carlos Gabeza, tercera, del Barreda Sport, sobre Payan, en 3,20,31.
- 26.º Rufino Fernández, neófito, C. S. Los Corrales, sobre Payan, 3,41,10.

**¿EL MAYOR TRIUNFO? Como siempre lo obtiene la "FAVOR"**

Como de costumbre la bicicleta FAVOR preside en absoluto de los triunfos FAVOR de las carreras, logrados a FUERZA DE DINERO para pagar a BUENOS CORREDORES QUE SON LOS QUE VERDADERAMENTE TRIUNFAN y no la máquina que montan.

Queda pues demostrado AMPLIAMENTE que la gran fama de la marca FAVOR (hoy la más popular y extendida) no se debe a PROPAGANDAS DE CARRERAS, sino a su CALIDAD ÚNICA Y MEJOR QUE LAS MEJORES, que la ha IMPUESTO entre los ciclistas que desean una bicicleta de VERDADERA GARANTÍA.

Quien compra una FAVOR, emplea INTEGRALMENTE la cantidad gastada, en el pago de la CALIDAD EXTRA de la bicicleta comprada y NO PAGA LOS GASTOS DE PROPAGANDAS DE CARRERAS.

**AGENTE EXCLUSIVO para Santander y su provincia: CASA RUIZ**

AROS DE DORIGA, número 5.—SANTANDER

### DE LA PESQUERA

## Gran prueba ciclista para principiantes

En nuestro despacho se presentó el popular y simpático «Primo» García, figura saliente de La Pesquera, por que es de los que tienen «cosas» y este «Primo» nos invitó en nombre de la Comisión organizadora a presenciar en ruta la bonita carrera que el jueves, día seis, a las cinco de la tarde, habían de sufrir los debutantes en el sport ciclista, ya que para tomar parte en esta prueba era condición indispensable no haber actuado en ninguna carrera.

El amigo Revuelta puso a nuestra disposición su coche que él mismo condujo, nos trasladó a La Pesquera y de allí partimos disfrutando de los incidentes de la prueba ciclista que el recorrido era: La Pesquera, Colindres, Treto, Carasa, Limpias, Marroñ, Udalla, Gibaja, Rasines, Ampuero, Limpias, Colindres, La Pesquera. Total 41 kilómetros.

Nos acompañaban el ilustrado corresponsal de «El Cantábrico», don Andrés San Emeterio y el muy digno concejal del Ayuntamiento de Colindres, don Prudencio Martínez.

### LO QUE FUE LA CARRERA

A las cinco y cinco se dió la salida a los corredores; de doce inscripciones se presentaron nueve que arrancan a buen tren; abre la marcha el excomarcal comarcal Claudio Arce manejando su moto «Alcyon», seguido del coche jurado conducido por su dueño el simpático joven D. Nicolás del Corral de Villa, que llevaba a bordo a los inteligentes jueces don Enrique Sanfiban y don Joaquín Gutiérrez.

De salida tiene que apearse Mariano Gutiérrez por entorpecimiento de la cadena, repara y continúa. Al paso por Colindres ya el pelotón se había desmenuzado marchando en cabeza Pedro Portero, seguido de cerca por Fernando Peña. En el puente de Treto su-

fre una caída Higinio Negrete por culpa del corredor que le precedía y por esta razón y el consiguiente porrazo recibido, quedó Higinio en condiciones de inferioridad para la lucha.

José Portero, Mariano Gutiérrez, Ramón Revuelta, José María Cervera y Alejandro Quintana, marchan rezagados y Agustín Peña aprieta duro para dar caza a Pedro Portero que continúa en la cabeza seguido siempre de Fernando Peña.

En esta forma cruzan Treto, suben la cuesta del Cristo y llegan a Carasa, allí acometen la cuesta llamada nada del recorrido, la más dura y empinada de la carrera, y en este arreoñ corona la cuesta y se «tira» en el descenso con enorme valentía; al llegar al cruce con la carretera que va a Limpias, frente a la estación de esta villa, Fernando, que había adquirido una ventaja de unos 150 metros, tiene la mala fortuna de que se salva la cadena de su máquina y allí le dejamos arreglando el desperfecto, mientras Pedro Portero le pasa y vuelve a tomar la delantera a gran distancia del resto de los perseguidores, entre los que se destaca Agustín Peña, que sigue fuerte por darle alcance. Lo consigue Pedro cerca de la estación de Udalla, y el duelo se entabla nuevamente.

Faltan 20 kilómetros para llegar a la meta y en todo el recorrido varían las circunstancias, Agustín, agazapado a la rueda de Pedro, sin querer pasar; Pedro tanteaba a veces a su contrario, pero viendo que respondía con su primitivo tren confiando en el embalaje; sin embargo la marcha era dura, muy firme, sin descanso en todo el camino y así pasamos por Gibaja, Rasines, Ampuero, Limpias y Colindres. Al llegar a La Pesquera, ambos rivales realizaron el

# Eliminación del Celta en S. Mamés

## El Civil Service gana al Racing - El Barcelona y el Athletic de Madrid, finalistas.

### C. SERVICE, 2—RACING, 1

Como se anunció, en la tarde del domingo se celebró el primer encuentro amistoso entre ingleses y santanderinos, a las órdenes del presidente del Colegio de Cantabria, señor Simón.

El Racing no pudo alinearse ni a Díaz Ateca, ni a Fidel, ni a Antón. La línea defensiva volvió a quedar compuesta de sus titulares Santuste y Naveda; por Fidel jugó Chaves y por Díaz Ateca Gómez Aecha mientras que en el puesto de éste el pequeño Hernández.

El encuentro, en líneas generales, fue muy regular y sobre todo aburrido. Los racinguistas hicieron un primer tiempo muy deficiente, si bien casi dominaron. La segunda parte les fue toda favorable en dominio, aunque no lograron perforar la meta contraria más que una vez y ésta debida a Oscar en buen tiro.

El Racing estuvo mal en el chut y perdió un encuentro fácil de ganar, por dos a uno.

De los delanteros complació y gustó Hernández; en los medios bien Prieto y cumplidores los compañeros de la defensa bien, descolando Naveda, Raba, mientras actuó, certero y bien colocado; Chuchi cuando le sustituyó cumplió.

De los forasteros o ingleses, el delantero centro, el equipo nada de particular. Creemos que pueden y que deben perder el día 13 por muy mala fecha que esta sea.

Simón volvió a hacer un buen arbitraje.

### EN REINOSA

En partido amistoso contendieron el Reinos F. C. y el Eclipse santanderino, obteniendo los campurrianos el honroso resultado de empate a dos tantos.—T. H.

### EN ASTURIAS

OVIEDO.—En Sama de Langreo ha contenido en partido amistoso el Racing local con el bilbaíno Baracaldo F. B. C. siendo éste vencido por uno a cero.

### LA SEMIFINAL DE SAN MAMES

BILBAO.—Con una entrada enorme se ha jugado la semifinal entre el Celta de Vigo y el Athletic Club, de Madrid.

El encuentro ha sido resueltamente favorable en dominio a los gallegos

esfuerzo, pero Pedro conservó la delantera, entrando triunfante en la meta y habiendo invertido una hora, 20 minutos, 15 segundos. A dos largos entró Agustín Peña, ambos fueron muy aplaudidos y unos debutantes que sacan una media algo superior a 30, así lo merecen.

El vencedor, sobre Delage, ganó una hermosa copa, regalo de la casa Didan, y el segundo, sobre Didan, una medalla.

Los demás corredores fueron llegando por este orden: Fernando Peña, sobre Automoto, 1 h. 30 m., 52 s. Mariano Gutiérrez, sobre Didan, 1,38,25. Ramón Revuelta, sobre Thomann, 1,40,5. José Portero, sobre Delage, 1,40,6. José María Cervera, sobre Didan, a la rueda. Higinio Negrete, sobre Christophe, 1,49,00. Alejandro Quintana, sobre Christophe, en 1,50,00.

La carrera resultó bonita y hubiera sido verdaderamente interesante si Fernando Peña no tiene avería. Este muchacho reúne a nuestro entender, envidiables condiciones de routier y la lucha entre los vencedores y el hubiera emocionado.

La Pesquera puede presumir de poseer un lote de corredores capaces de dar mucha guerra, el vecindario demostró ayer animación y entusiasmo y preciso se hace alentar a esos muchachos y ayudarles a subir.

### OTRO DEBUTANTE

### DE REINOSA

Organizada por el conocido industrial de esta, nuestro buen amigo Celestino Rodríguez, propietario del garage Cella, se correrá la interesante prueba Delage campurriana en la festividad de la Ascensión, sobre un recorrido de 50 kilómetros entre Reinosa-Quintana y regreso.

La prueba será para neófitos (principiantes) y se reserva el derecho de admisión de inscripciones, cuyo precio de dos pesetas será irrembolvable en cualquier caso.

TAJÁ-HIERRO

que han estado mal a la hora decisiva de vencer la portería contraria. En todo han dado más y mejor impresión que sus contrarios, a pesar de haber sido batidos.

Los atléticos madrileños, no obstante no complacer, llegaron a inquietar más seriamente la puerta de Lilo, mostrándose superiormente decididos a la hora del chut, pero tuvieron poca fortuna en sus disparos. No obstante, es opinión unánime de que el Celta ha sido batido por una de las irregularidades tan comunes en fútbol.

Lilo resultó lesionado y tuvo que abandonar el campo.

El partido terminó con empate a uno y en vista de ello se dispone la prórroga en dos tiempos de cuarto de hora, ocupando la portería gallega el defensa Cabezo, a quien le colocaron el gol del triunfo de la más infantil y absurda manera que puede decirse.

Y de esta manera llega a la final el Athletic de Madrid.

### LA SEMIFINAL EN ARAGON

ZARAGOZA.—El Real Unión, Irún y el Barcelona F. C. jugaban en esta la verdadera final de España. Ganó el Barcelona, bien arbitrariamente por cierto, pero llega a la final, donde un contrario poco temible le aguada.

El Irún dominó mucho, muchísimo en la primera tanda y fué el primero en marcar, consiguiéndolo en el primer tiempo René, rematando un soberbio centro de Sagarzazu, que a su vez aprovechó excelente pase de Gambirana.

Signe el dominio irundarra, hasta el final, cuyos últimos minutos demostró cansancio, debido al esfuerzo realizado para asegurar el escor favorable.

El empate lo logró el Barcelona a los cinco minutos de juego. Hay una buena escapada de Alcántara, quien pasa a Samitier para que éste dribble a los contrarios que defienden el marco de Emery; burla a una defensa y Bergés interviene para contener a Samitier, pero cae en este momento y el internacional catalán hace un tiro fácil y obtiene el empate.

Triunfa el Barcelona por un error de bulto de Emery. Piera ha avanzado peligrosamente y centra; Alcántara entra al remate y detiene Emery, pero se le cae la pelota de las manos, lo que amontona en su derredor gente, hasta que el mismo resuelve la jugada colando la pelota en su casillero. Y así resulta finalista de España el Barcelona.

En resumen: que ni el Barcelona se mereció ser finalista en Zaragoza, ni el Athletic ni tiene ni hizo méritos para lograrlo.

## PELOTA

### Los últimos partidos en el Frontón

Los partidos amistosos jugados el domingo en nuestro frontón dieron los siguientes resultados:

PRIMERA.—Calderón-Valverde ganaron por diez tantos a Salas-Rosal. SEGUNDA.—López-Ibáñez, vencen por cinco a Vallechillo-Sánchez. TERCERA.—Láinz (M.) y Aaramendia ganan a Láinz (V.) y X. X. por cinco tantos.

## GALLOS

Con una buena entrada se celebraron el domingo pasado ocho peleas, en el circo galístico de «El Alcázar», que dieron el resultado siguiente:

PRIMERA.—Floranés 3-3 contra cinco peleas y el de Florianés comprado en el criadero de Muriedas, propiedad del señor Fernández Polo, contra la de mejorcito peleando en la temporada, entrado peleando mucho el colorado de Maliaño, pero el jabado de Florianés se ofrece al castigo y muy astigado y ciego en pelea, pone esta por suya, por codicia y raza, haciendo de la pelea tablas por reparación de los dos gallos que están ciegos.

SEGUNDA.—Floranés 3-3 1/2 contra 1.º de Mayo, que suelta un 3-3, ganando 1.º de Mayo.

TERCERA.—1.º de Mayo 3-6 1/2 y La Granja 3-7 ganando 1.º de Mayo.

### EIBAR CONTRA SANTANDER

Sueltan siete gallos los de Eibar que en el segundo tercio de pelea están por el suelo, sin duda, debido al viaje, pero son enemigos difíciles de matar por su juego de cabeza, que es lo que les dió el triunfo, y este fué sin regateos de ninguna clase, puesto que para no dejar lugar a dudas, de cinco gallos que pelearon los cinco ganaron.

Resumen: La primera pelea de Florianés-Maliaño, monumental, del circo Eibar-Santander, excepto el resultado que era un gallo artista y que metió mucho, habiendo podido ganar si no recibe a tiempo un golpe de tijera que le puso fuera de combate, los demás estuvieron siempre florridos por los de Eibar; contra estos gallos hay que soltar ganado artista y de recursos, pues de lo contrario por buenos gallos que se les pongan delante, hay que perder.

CHE.

Siempre vencieron las bicicletas

...y el domingo lo hicieron en la dura prueba «El Escritorio» clasificando diez máquinas

Primer regional: César Moll

Primer neófito: Eugenio Madrazo

...y el jueves último en La Pesquera, venció

Primero absoluto: Pedro Portero sobre DELAGE

VEAN EN EXPOSICION EL NUEVO MODELO

SPRINT

SE FACILITARAN CATALOGOS GRATIS

# Motopie Salón

Muelle, 16

SANTANDER

## A los propietarios de casas en el campo

Los pozos negros prohibidos por las disposiciones vigentes por judiciales a la salud, se sustituyen ventajosamente por los Fosos Soplivos ALFA (Patentados), que no tienen estos inconvenientes. Concesionarios: señores Leizaur y Arredondo, Paseo de Pereda, 26.

# Autos BENJAMIN

Asnieres (Paris) 7/22 H.P. 4 cilindros 4 tiempos

Representante: Don F. Montanero y Rodríguez

EXPOSICIÓN Y OFICINAS: MARTILLO, núm. 6 - SANTANDER

Motor Ch-Dornier.-Válvulas en cabeza mandadas por balancines.-Alumbrado 12 v/ Engrase 'Tecalemit'-Indicador de velocidad y contador de kms.-Arranque eléctrico.-Reloj.-5 ruedas de radios 'Confort'-Parabrisas cortavientos basculante

Este automóvil, tan bueno como el mejor, ofrece al amateur inteligente, brillantísimas subidas de todas las pendientes de la Montaña.- Es elegante, cómodo, rápido y económico de consumo y el más barato de todos. No dejarse engañar por los que desconocen el éxito de esta marca, cada día mayor, y pedir la prueba que estimeiés más concluyente.

## CRONICA

### EVOCANDO A FIGARO

Nació Figaro el día 24 de marzo de 1809. Aún estaban frescos los sucesos acontecidos con motivo de la marcha de la familia real española a Francia. España presentaba un aspecto lamentable. El hambre cundía por las ciudades y por los pueblos. "No se leía nada. Los buenos patriotas no querían recordar la dominación extranjera. Patriota hubo, como el padre de Mesonero que escribió en la Guía de forasteros de 1808 "Valga para 1809", "Valga para 1810", a pesar de que todo había ya cambiado." (1)

(1) Del libro de Carmen de Burgos dedicado a Figaro, obra que nos ha servido para trazar los someros datos biográficos que van en el presente artículo. Figaro, como Perseo, pasa los primeros días de su gestación en medio de las olas.

Cuando los ejércitos franceses abandonaron España, el padre de Figaro, tildado de afrancesado, tiene que emigrar a Francia; su familia va con él. El joven Mariano José de Larra recibe allí las primeras bases de su educación.

Hacia 1818, regresa Figaro a España; ingresa en Madrid en un colegio de religiosos escolapios. No era un discípulo bullicioso—decía su maestro don Esteban Torrico—; le molestaba la compañía de los condiscípulos; prefería leer y estudiar en sus horas de recreo. En el año 1828, después de regresar de Valladolid, "donde sufrió el primer desengaño de su vida", abandona la protección de sus padres; empieza a publicar "El Dueno de Satirico del Día"; es el segundo período de la etapa calomardina; las Universidades están cerradas; al año siguiente, época de su casamiento, el periódico es prohibido. En 1832 funda el "Pobrecito hablador" y desde esta fecha hasta su muerte, escribe en varios periódicos; algunos de ellos, como "El Mundo" y el "Redactor general", le dan 10.000 pesetas anuales por doce artículos al mes.

En 1835 emprende Figaro el "viaje misterioso" al extranjero. Para esta fecha ya se ha agudizado el amor que siente por Dolores Armiño. Al tender por última vez—dice en "Impresiones de un viaje"—la vista sobre la Extremadura española, mil recuerdos personales me asaltaron; una sonrisa de indignación y de desprecio quiso desplegar mis labios; pero sentí oprimirse mi corazón, y una lágrima se asomó a mis ojos. Visita Lisboa, Londres, Bruselas, París, Burdeos. Regresa a Madrid el 16 de diciembre de 1835.

En 1836 es elegido diputado por Avila. Azorín retrata en el epílogo de su obra "Rivas y Larra" este momento de la vida de Figaro. "Rivas, maravilloso artista del color, trae a las Cortes a Figaro, profundo observador de la vida española." Poco tiempo tuvo Figaro en su poder el acta de diputado. A los pocos días, el motín de los sargentos de la Granja, ocasionaba el cierre del Parlamento.

Desde estos instantes, todo se conjura contra Larra. Diversos factores contribuyeron a entristecer su espíritu.

Aquel hombre le faltaba el sostén de un cariñoso afecto. Echaba de menos una mano femenina que enjugase los sudores de su frente y que quitase el barro que la vida depositaba sobre su corazón. A pesar de ser tan joven había luchado mucho y todos los días, al declinar la tarde, después de haber recorrido cafés y tertulias políticas, llegaba a su casa con una nueva inquietud. Le exasperaba la ingenuidad del pueblo; le producía dolor la incomprender de las clases directoras. Todo hacía que su corazón se convirtiera en un sepulcro. Y en ese constante caminar por tierras calcinadas, que era su vida, sin unos árboles que proyectasen sombra, sin unas aguas claras donde poder saciar la sed, iba dejando girones de su alma. ¡Pobre Figaro! Cada artículo que salía de su brillante pluma, era un grito de su martirizada carne.

Hay que leer "Yo y mi criado" y "Exequias del conde de Campo Alange", para ver todo el pesimismo de Larra. Hay que meditar sobre "Figaro en el cementerio", para representarnos la España de entonces y para comprender sus dolores y sus desesperanzas. Veamos algunos de los párrafos de este último artículo: "Madrid es el cementerio. ¡Qué monumento es este? exclamé al comenzar mi paseo por el vasto cementerio. "¡Palacio!" En el frontispicio decía: "Aquí yace el trono"; nació en el reinado de Isabel la Católica, murió en la Granja de un aire colado..."

"¿Qué es esto? "¡La cárcel!" "Aquí reposa la libertad del pensamiento..." "Los teatros..." "Aquí reposan los ingenios españoles..." "El Salón de Cortes..." Fue cosa del Espíritu Santo; pero ya el Espíritu Santo no baja al mundo en lenguas de fuego. Y termina: "Era la noche. El frío helaba mis venas. Quise salir violentamente del horrible cementerio. Quise refugiarme en mi propio corazón. Llanto no ha mucho de vida, de ilusiones, de desos, ¡Santo cielo! También otro cementerio. Mi corazón no es más que otro sepulcro. ¿Qué dice? Leamos. ¿Quién ha muerto en él? ¡Espantoso letrero! ¡Aquí yace la esperanza!"

En esas circunstancias, llega el día 13 de febrero de 1837, Figaro, con el amanecer del nuevo día, siente en su pecho la aurora de una nueva ilusión. Es el día de la cita con Dolores Armiño. Transcurren las horas, lentas, sonoras, llevando en sus entrañas el secreto del destino de un hombre... Han dado ya las ocho de la noche. Figaro está de pie en medio de la habitación; la desesperación le invade; no puede soportar el inmenso dolor que le atormenta; él, pobre oler del mar de la vida, se siente impelido por una misteriosa ley—acaso de la misma índole que las leyes que gobiernan el mundo físico—hacia las playas infinitas de la eternidad... Dolores Armiño, última ilusión de un hombre sensible, avanza asustada, como huyendo de las voces de auxilio de un ser caído en los negros abismos, por la calle de Santa Clara. Las campanas de Santiago tañen lúgubres. Tienen los trágicos acentos de las campanas de broche de Edgar Poe... Tenía María-

no José de Larra 27 años el día de su suicidio...

A los dos días se celebró el entierro de Figaro. Pasemos por alto los "homenajes" que le rindieron sus contemporáneos. Ni la poesía de Zorrilla, ni el discurso del marqués de Molins, ni los comentarios de los periódicos existentes en 1837 merecen nuestra atención. ¡Entiérese en buena hora a los muertos, pero déjese andar por la tierra a los que están bien vivos!

Mucha gente—no extrañe, pues, los comentarios recelosos que de Figaro hacían algunos de sus contemporáneos—se aparta con temor, con profundo miedo de la obra del suicida. Nosotros no creemos en el "suicidio literario". Por no creer, no creemos ni en eso que se llama Westarismo. En la célebre obra de Goethe no vemos ni un elemento siquiera que pueda inducir a una persona al suicidio. Cada ser es un mundo. Y si Werther llega a conseguir el amor de Carlota, hubiera terminado sus días tranquilamente. Ya es otra cosa, los principios de esa escuela que considera la muerte como un medio liberador.

El literato es, por lo general, una rana donde los sentimientos adquieren las máximas resonancias. Y Mariano José de Larra eterno solitario entre sus numerosos amigos, entre sus numerosos lectores, sintió que se "espantaban todas sus energías cuando comprendió que no podría nunca reconquistar el amor de Dolores Armiño." (1)

(1) Hay en el mundo muchas personas que albergan en sus corazones amores contrariados y no se matan. Esto confirma nuestro aserto. No se puede, pues, reparar en el caso concreto de Larra, suicidio del hombre del literato, como opina Carmen de Burgos.

Los hombres de la generación de 1838 concebidos entre espasmos agónicos, tenían que sentir una gran simpatía por Figaro.

Aquellos hombres que venían a la vida con la misión de aventar prejuicios desfilaban un día por la tumba de Larra para rendirle un homenaje simbólico.

Poco tiempo después, una muchacha recién llegada a la Corte, caminaba por el cementerio de San Nicolás en busca de la tumba del Maestro. Ya sola, enlutada, llena de santa emoción y deseando amosarse al resaca de la Muerte para recoger, entre el polvo de la tumba, el alma del ser ultrinado. Sus ojos se llenaron de lágrimas. Y de su boca brotó, acompañando al ritmo de su corazón, una ración balbuciente, llena toda de mil melancolías que se dibujó en la inefable poesía de la tarde otoñal... Moría ella. La muchacha enlutada y triste, leebió sentir al dejar el cementerio de San Nicolás que se cubría de sombras, una de las emociones mayores de su vida. Aquel continuo afán de aprisionar el espíritu del maestro en las páginas de los libros, había tenido un motivo remate, había visto a Figaro "en una casa vieja, en un cuarto de una innumerable casa de vecindad donde yo le acariciaba el sol y donde no podía llegar la luz tembante y pálida de las estrellas... Aquella lágrima de infinita melancolía vertida en el cementerio de San Nicolás en una tarde otoñal, cristalizó más tarde en el libro más completo que se ha escrito sobre la vida de Mariano José de Larra.

MANUEL RUIZ DE VILLA

## ECOS DE LA PROVINCIA

### DE REINOSA

#### Pelea de gallos

En el Circo de la Corraliza, ante enorme cantidad de gente, la que ahora parece haberse aficionado a este espectáculo, se celebró el domingo un buen programa galestístico en el que alternaba el famoso "Poca-Ropa", triunfante el pasado domingo.

Pero esta vez, ante un gallo de la gallera de Hierro y Compañía, sustituyó el peleador al minuto y medido. De asida comenzó el gallo "herriesta" pegando duro, logrando oportuno alcanzar una puñalada certera en el cuello de "Poca-Ropa" que se retiró al tendido ante la decepción de quienes le admiraban tanto. ¡Estos gallos de Hierro...!

### TAJA-HIERRO

#### DE PEDREÑA

#### Importantísima reunión

Días pasados se reunieron en consejo los vecinos, acordando, entre otras cosas, nombrar tres comisiones; una, para recabar del Ayuntamiento traspasar el dinero que por terrenos "propios" le corresponde, a un Banco de la capital, depositándolo a nombre del pueblo; otra, para que visite al señor marqués de Valdeciella, al objeto de aclarar algo que interesa mucho a este pueblo cerca de tan filántropo señor, y otra, para que recaude fondos al objeto de llevar a cabo la pretendida construcción de la iglesia.

#### Excursionismo

El domingo se inauguró la temporada de excursiones, siendo nuestra localidad visitadísima por numerosas personas de la capital.

El Ayuntamiento y los conocidos "Diez hermanos" laboran incansables porque el excursionismo prospere en esta localidad.

## ESTILOGRÁFICAS

Impronta y Papelería EL ESCRITORIO.-D. Domenech-Plaza Vieja, 1.-Santander

### Sociedad

En la iglesia de San Pedro contrajeron matrimonio la joven Isabel Roccañi con el conocido mecánico José Bedia.

—Ha dado a luz una preciosa niña, con toda felicidad, la señora de don Raimundo Bedia.

—En la iglesia de Nuestra Señora, en Somo, ha recibido las aguas bautismales una hija de nuestro distinguido amigo don Sabas Ruiz.

CORRESPONSAL

### DE CASTRO URDIALES

#### Las aguas de Ontón

Con motivo de la llevada de las aguas de este pintoresco pueblo de Ontón a Santurce, están sucediendo incidentes raros y hasta extraños que entendemos se deben de poner justo remedio por el Ayuntamiento de Santurce, que es el llamado a indemnizar el importe de dicho caudal.

Hace algún tiempo el Ayuntamiento de San Julián de Musques se internó en los terrenos de nuestra jurisdicción, atribuyéndose la propiedad de los terrenos donde se encuentran los manantiales de las aguas en cuestión.

Motivado estos incidentes hubo un interdicto entre el Ayuntamiento de Castro y el de Musques, fallando los Tribunales de Burgos a favor del primero.

Posteriormente, a petición de la Junta vecinal de Ontón, el Ayuntamiento de Castro ordenó la suspensión de todos los trabajos de nuestra jurisdicción en la llevada de dichas aguas.

A los pocos días el Ayuntamiento

de cristal y bambú. La mejor para libros de duplicados. Hace que el original quede escrito con tinta. La mejor para viajeros.

de Santurce solicitó del de Castro autorización para reanudar los trabajos, diciendo que tenían sometida la cuestión a un peritaje y que remitirían su informe, y dándole una prueba de benevolencia, se les autorizó para continuar los trabajos.

Transcurridos varios meses sin haber recibido dicho informe, ni dar ninguna solución, tocado ya los trabajos a su fin la Junta de Ontón, en sesión extraordinaria acordó por unanimidad comunicar a Santurce, por conducto de Castro, que en el impropio plazo de ocho días se presentara una comisión de aquel Ayuntamiento con amplias facultades para solucionar el asunto, sin haber tenido contestación.

Dados todos estos inconvenientes y muy a pesar del modo de proceder en todos los momentos, esta Junta se ha visto obligada a pedir autorización al alcalde de Castro para realizar los trabajos, habiéndole sido concedida y no estamos dispuestos, ni la Junta ni los vecinos en general, a consentir que se reanuden los trabajos sin antes habernos satisfecho en metálico la cantidad que en justicia nos corresponde.

GALO SOTO

## EL AÑO JUBILAR

### La procesión del domingo

A las siete de la tarde, como estaba anunciado, salió de la Santa Iglesia Catedral, el domingo, la procesión primera correspondiente al año santo.

Organizada la religiosa comitiva, salió por la puerta de los Santos Mártires procedida de la Santa Cruz. Continuaban inmediatamente detrás las autoridades.

Seguían los caballeros en número considerable. En ellos estaban representadas todas las clases sociales.

El número de señoras que a continuación marchaba, también era importante. Sacerdotes e individuos de todas las Congregaciones religiosas, dirigían la procesión entonando cánticos litúrgicos.

La religiosa comitiva avanzó por las calles del Puente, Ribera, Paseo de Pereda y Cañadío, cruzó la de Daoz y Velarde, penetró en la parroquia de Santa Lucía, donde practicó las ceremonias y rezos, saliendo por la puerta del Oeste.

Continuó después por las calles de Hernán Cortés y Puntida y se detuvo en la Iglesia del Sagrado Corazón, donde se practicaron los mismos ejercicios que en Santa Lucía.

Después de la procesión continuó por Arcellero, Eugenio Gutiérrez, Plaza Vieja y San Francisco, cuya iglesia visitaron también.

Terminada esta visita se disolvió la procesión.

## EL DINERO DEL INDIANO

NOVELA CINEMATOGRAFICA

POR

JOSÉ DEL RÍO SAINZ

(7)

CON ILUSTRACIONES DE RIVERO GIL

—No me interesa grandemente. Pero me presento diputado por el distrito en las elecciones anunciadas y voy a trabajar la elección.

De nuevo la hostilidad implacable de las dos familias surgía a pesar de los generosos esfuerzos del muchacho para disimularla. Los pleitos y las querrelas, que duraban ya años entre la Casona y don Pedro Gutiérrez, iban a culminar en aquel terrible episodio de las elecciones generales en que don Rodrigo y un hijo tío prestamista iban a encontrarse frente a frente.

No fue posible continuar hablando. Dícese cuenta el mozo de los violines de la situación y apresuró a despedirse muy cortés. Doña Juana y Fernanda le despidieron con una reverencia cruzada y glacial. Por fórmula de despedida la hospitalidad de la Casona.

El ruido del motor puesto de nuevo en marcha y el chapoteo de los baches, heridos por los neumáticos de las ruedas, anunció la fuga del candidato liberal a la diputación a Cortes por el distrito de Alsares.

### CAPITULO SEGUNDO

#### LAS CARTAS DE JUANIN

Aquella noche, en la Casona, Fernanda sintió una sensación extraña y dolorosa como si volviese a nacer. Todo se la antojaba viejo de una antigüedad venerable con una curiosidad de descubrimiento que exploraba un continente desconocido los largos corredores, las vastas salas, los muebles recuadrados que fueron testigos de su alegre niñez. Los severos retratos del

despacho se dirían animados al verla. Parecía que la saludaban y que la reprochaban su largo olvido. Aquel viejo admirante, aquel Oidor de la Chancillería de Valladolid, aquella abadesa de las Esclavas de Sahagún no eran ellos que el color plasmara sino vidas reales, atentas a los fenómenos del mundo exterior y que se daban cuenta de su presencia. Sintió ganas de dialogar con los espectros mudos, con aquellos fantasmas que vivían una vida de siglos en el pantano de la pared. El experimento tal emoción que a punto estuvo de llorar. Y luego los fantasmas de carne y hueso, los que andaban y hablaban verdaderamente. Aquella vieja Silveria ya casi centenaria que se consumía lentamente como una bujía que no cesa de arder, aquella viejecita que la había recibido recién nacida en sus brazos reales; que luego la enseñó a andar y fue rectora de sus juegos y de sus primeros atisbos de libertad y vida... Cayó en sus brazos temblorosos y venerables en una crisis afectiva y sentimental a que tan propenso era su corazón ingenio y su imaginación de niña.

La cena en el severo comedor, ya toda la familia reunida, presidiéndola don Rodrigo, fue fértil en recuerdos y añoranzas. Todos se reprochaban como un pecado haber tenido en olvido la Casona y el pueblo durante tantos años. Don Rodrigo se prometía la reparación compensando los días que le quedasen de existencia a velar como en sus primeros tiempos por sus vecinos prosiguiendo la misión heredada y tradicional de rector. Precisamente aquella batalla electoral que se disponía a librar era un nuevo servicio que otendría al pueblo. Trata-

ba de aspirar a su representación nada menos que un hijo de aquel tan funesto don Pedro Gutiérrez que tanto daño había causado a Alsares rompiendo su calma secular, la paz de Aragón de los aldeanos sencillos. La evitación de aquella nueva inquietud por la que el hijo del prestamista sin entrañas pudiera aparecer elegido por los votos de las víctimas de su tiranía le parecía un deber social del que no podía prescindir. Dispuesto estaba a la lucha con todas sus consecuencias, aunque la lucha supusiese el agotamiento de los postreros recursos de la Casona.

Hablaron entonces las mujeres de su encuentro casual con el aborrecido candidato y del inestimable servicio que éste le prestara así como de su simpatía, de su aspecto agradable y de la invitación cortés que al despedirse le habían hecho de su casa y de su amistad.

—Afortunadamente—dijo don Rodrigo—ese mozo no dará a vuestro ofrecimiento más valor que el que tiene; el de una fórmula cortés y no se atreverá a poner los pies aquí; será una situación violenta y desagradable para todos.

Después tras de besar cariñosamente a sus padres retiróse Fernanda a su habitación. ¡Al fin sola! Necesitaba la soledad como un bálsamo maricordioso que calmara la agitación ingeniosa y un poco pueril de su alma. Necesitaba estar sola para reconcentrar sus pensamientos y para ver de nuevo por vez milésima aquel tesoro inefable que llevaba escondido desde el colegio y que no había podido gozar todavía plenamente, con absoluta libertad por el temor constante a la vigilancia severa de celadoras y de monjas. Era el tesoro el paquete de cartas de Juanin.

Había en el paquete muchas cartas de distintas fechas. Las iba recibiendo desde hacía años, casi desde que Juanin llegó a América. La comunicación postal de los dos jóvenes no se había interrumpido un momento. Escribía ella a las tardadas de sus maestras y las cartas que ella llegaban a hurtos de las buenas Madres, como si fuesen cartas de la familia las escondía celosamente. Había leído muchas veces, casi todas se las sabía de memoria, pero ahora gustábase verlas de nuevo en una relativa libertad, ordenadas por fechas,

mareando cada una un episodio de su vida y un estado de espíritu.

En aquellos pliegos, algunos amarillentos ya, y todos deslucidos, rugosos, semiborrados, estaba toda la vida de Juanin, toda su breve epopeya desde que llegó a América y empezó a servir como pinche en una vasta hacienda del Norte de Méjico. Su ascenso, años después a capataz; su emancipación con la ayuda generosa que le dio España la prestaron los señores de la Casona, en ganadero independiente y por último aquel golpe fabuloso de fortuna, aquella compra de una hacienda abandonada que se proponía trabajar y hacer producir por el esfuerzo de sus manos y en las que se descubrió de pronto un rico yacimiento de petróleo, que de la noche a la mañana, como en una improvisación fantasmagórica le pasó de la pobreza a la opulencia.

Iba reviviendo todos los episodios de su infancia. Aquella misma alcoba cuya guardaba el recuerdo de la despedida de Juanin cuando desvelada y como prevenida por el corazón revelador se asomó a la ventana a verle salir de la mano de su madre con rumbo a lo desconocido.

Volvió a asomarse a la misma ventana y reconstituyó la escena ingeniosa. Cuantas cosas habían ocurrido y cambiado el ritmo cándido de las dos vidas.

—Juanin traeme un lorito que sepa hablar!, fué la última frase que dirigí al niño querido, al amigo de juegos y ahora volvía a oír sonar como si Juanin estuviese aún al pie de la ventana y pudiese oír la enteneceada voz.

Juanin la había oído sin duda alguna y la llevó dentro de la despedida de Juanin cuando desvelada y como prevenida por el corazón revelador se asomó a la ventana a verle salir de la mano de su madre con rumbo a lo desconocido. Juanin traeme un lorito que sepa hablar!, fué la última frase...

Juanin era en efecto rico, muy rico, en el momento en que Fernanda con sus cartas delante pensaba en él. Había conseguido la independencia y la riqueza tras una lucha dura y fiera, pero breve, tan breve que parecía un capítulo de una historia inveral. Y ahora en plena juventud sin haber pasado la meta de los treinta años se encontraba, no solo poderoso, sino abocado a ser millonario y anunciaba su proyecto de volver al pueblo.

Fernanda sentía ante esta divina promesa una maravillosa luz de ilusión, una dulce y al mismo tiempo

dolorosa inquietud. Nunca había pensado en la posibilidad de que Juanin pudiese ser para ella otra cosa que el viejo compañero de sus juegos. En las cartas cruzadas mientras ella estaba en el colegio y él peleaba con los rotos de los ingenios mejicanos, solo alentaba un puro afecto fraternal. Se decían cosas de hermanos, cosas insignificantes y pogueñas de sus vidas y de sus sueños. Y sin embargo, el instinto le decía a Fernanda que en aquella correspondencia y en aquella comunicación, había un dulce pecado que no debía confesar. Así celaba cuidadosamente aquellas cartas de sus padres y sus amigos no tuvieron noticia nunca. Ahora sentía más claro que antes que aquellas cartas eran unas cartas de pecado y que había algo en todo aquello que había que confiar al confesor.

Iba reviviendo todos los episodios de su infancia. Aquella misma alcoba cuya guardaba el recuerdo de la despedida de Juanin cuando desvelada y como prevenida por el corazón revelador se asomó a la ventana a verle salir de la mano de su madre con rumbo a lo desconocido.

Volvió a asomarse a la misma ventana y reconstituyó la escena ingeniosa. Cuantas cosas habían ocurrido y cambiado el ritmo cándido de las dos vidas.

—Juanin traeme un lorito que sepa hablar!, fué la última frase que dirigí al niño querido, al amigo de juegos y ahora volvía a oír sonar como si Juanin estuviese aún al pie de la ventana y pudiese oír la enteneceada voz.

Juanin la había oído sin duda alguna y la llevó dentro de la despedida de Juanin cuando desvelada y como prevenida por el corazón revelador se asomó a la ventana a verle salir de la mano de su madre con rumbo a lo desconocido. Juanin traeme un lorito que sepa hablar!, fué la última frase...

Juanin era en efecto rico, muy rico, en el momento en que Fernanda con sus cartas delante pensaba en él. Había conseguido la independencia y la riqueza tras una lucha dura y fiera, pero breve, tan breve que parecía un capítulo de una historia inveral. Y ahora en plena juventud sin haber pasado la meta de los treinta años se encontraba, no solo poderoso, sino abocado a ser millonario y anunciaba su proyecto de volver al pueblo.

Fernanda sentía ante esta divina promesa una maravillosa luz de ilusión, una dulce y al mismo tiempo



Juanin traeme un lorito que sepa hablar!, fué la última frase...

(CONTINUARA EL VIERNES)



# Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

## PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

### Para la HABANA

VAPOR "ORIANA", 9 DE MAYO  
 VAPOR "ORCOMA", 23 DE MAYO  
 VAPOR "ORTEGA", 6 DE JUNIO  
 VAPOR "ORITA", 20 DE JUNIO  
 VAPOR "OROPESA", 11 DE JULIO  
 VAPOR "OROYA", 25 DE JULIO.

Seguendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (Incluido Impuestos: OROYA ORCOMA ORIANA OROPESA ORITA ORTEGA)

Primera clase	..... Ptas. 1.500	1.600	1.400
Segunda clase	.....	1.055	1.055
Tercera clase	.....	549.50	539.50

**PASAJEROS DE CAMARA:** Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

**PASAJEROS DE TERCERA CLASE:** Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores, y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosas cubiertas de paseo.

Precios de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

Agentes en Santander: **HUOS DE BASTERRECHEA**

Paseo de Pereda, 6.—Teléfono 41  
 Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"

# HERNIA

El nuevo método del renombrado Especialista Ortopédico de París señor **C. A. BOER** es el único que procura sin molestia, aun haciendo muy pesados trabajos, alivio inmediato y seguridad absoluta, logrando la contención perfecta de las HERNIAS por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva probándolo el inmenso número de personas curadas con el método **C. A. BOER**.

Bahillo, 7 de mayo, 1926.

Muy Sr. nuestro: Gustosos le escribimos para darle las gracias por la curación de la hernia que tenía nuestro hijo Arsenio, lo cual hemos obtenido con los buenos aparatos **C. A. BOER** que me fueron aplicados y por lo bien que nos ha servido. Puede publicar esta carta como mejor le parezca y quedamos como servidores de usted, Daniela CASTRILLO y Nazario IZQUIERDO, en Bahillo (Palencia).

**HERNIADOS:** Si queréis evitar las molestias y fúestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al señor **C. A. BOER** en:

Bilbao, miércoles 12 y jueves 13 de mayo, hotel **Antonia**.  
 Espinosa de los Monteros, viernes 14 de mayo, fonda **López**.  
 Alar del Rey, sábado 15, fonda **Santos**.  
 Sarruena de Santullán, domingo 16 de mayo, fonda **Arenas**.  
 Reinosua, lunes 17, hotel **Universal**.  
 Santander, martes 18 mayo, **HOTEL EUROPA**.  
 Metaporquera, miércoles 19, fonda **Rojó**.  
 Cervera de Pisuerga, jueves 20 mayo, fonda **Comercio**.  
 Oñativia, viernes 21, hotel **Ferreas**.  
 Oñena, viernes 27, fonda **Ovetense**.  
 Ribadesella, jueves 28, hotel **Univero**.

**APARATOS DEL ARTE MEDICO PERFECCIONADOS**  
 SISTEMAS ESPECIALES PARA CORRIGIR PIERNAS Y PARALISIS INFANTIL—PIERNAS ARTIFICIALES—CORSES REFORMADORES DE LA ESCOLIOSIS, GIBOSIS, MAL DE POTT—DILATACIONES Y CAIDA DE LA MATRIZ—EVENTRACIONES—OBESIDAD—RISON MOVIL—VARICES—HIDROCELES—VARICOCELES



# Servicio rápido de vapores correos ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

El 15 de mayo, el vapor **HOLSATIA**  
 El 23 de junio, el vapor **TOLEDO**  
 El 3 de agosto, el vapor **HOLSATIA**  
 El 14 de septiembre, el vapor **TOLEDO**  
 El 24 de octubre, el vapor **HOLSATIA**  
 El 4 de diciembre, el vapor **TOLEDO**

El vapor **TOLEDO** admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor **HOLSATIA**, de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE  
 Para Habana: pesetas 525 más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50.  
 Para Veracruz y Tampico: pesetas 575 más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los Consignatarios **Hoppe y Compañía**

**SOLUCION BENEDICTO**  
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**  
 INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.  
 DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.  
 DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

Compagnie Générale Transatlantique  
**Vapores Correos Franceses**  
 Rápidos a cuatro hélices  
 PARA **Habana y Veracruz**

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"ESPAGNE", el 22 de mayo.  
 "CUBA", el 22 de junio.  
 PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

Para HABANA	Para VERACRUZ
Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
En el "CUBA"..... 549.50	592.75
En los demás buques de la Compañía. 539.50	582.75

(Incluidos impuestos)

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TERCERA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTERAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDAD RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 35, bajo. Teléfono número 53.

# SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

**LINEA A CUBA-MEJICO**  
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 29, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 14, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

**LINEA A LA ARGENTINA**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**  
 Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**LINEA A CUBA, MEJICO Y NEW YORK**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Habana y Veracruz.

**LINEA A FERNANDO POO**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además espaldas intermedias y Fernando Poo.

### ANUNCIOS BREVES

**Fincas** - Para administrativas se ofrece persona con toda clase de garantías. Razón: LA ATALAYA.

**Sanatorio de altura**  
 Gredos La-Serota (Avila). Aparato respiratorio, anemia, neurastenia raquitismo, etc. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez, D. Tallas: Martillo, 5

**Reparación de máquinas de escribir.** Blanca, número 6.

**Infinidad de objetos**  
 de ganga, todo de verdadera ocasión. Piano superior, muy económico. El Area de Noe, Muelle, 20, esquina a Calderón

**Accidentes del trabajo, seguros**  
 conunter tarifas a la Compañía La U bana y El Sena, calle de C Uderón, 5, ensueta.

**HAN LLEGADO**  
 de las principales fábricas de Europa, las más altas novedades en papeles pintados para decorar habitaciones. Frases existencias. Precios baratísimos. VALFRIANO ALONSO, Alameda Primera, 14, teléfono 567.

**Fábrica de cortinajes,**  
 Ruamayor, 41, bajo. Fabricación a la medida de tud. clase de cortinajes, encargándonos de la colocación Extens s muestrarios y modelos, siempre los más modernos Especialidad en cortinas de mirador. P e io aviso s pasa el muestrario a domicilio o fuera de la población.

**LA MAR** Casa especial para adquirir artículos con recuerdo. Bisutería, quincalla, paquetería, y juguetes. Gran sección de CDS, baratarios 1 Dejado del puente.

**Cera amarilla** virgen en panel, su perior para suelos y muebles a pesetas 3'50 el kilo. Casa MATE, muebles, loza, cristal a precios muy económicos. Alameda Primera, 26.

**Antonio Blanchar**, profesor de inglés y francés, traducción, con versación, correspondencia, etc. Precios módicos. Bia ca, 40, cuarto.

**Se venden** carro grande, con toldo, y caballo de tiro con guarnición completa. Precio económico. Razón: Compañía, 22, CASA MATA.

**Se alquila** piso amueblado, calle céntrica; tranvía a la puerta. Informan General Espartero, 2, segundo izquierdo.

**T. S. H.** Ac caso los francófonos y anglosajones. Superhoteo o. Precios módicos. Martillo, número 6 Santander.

**Traspaso** acreditada librería en Bilbao. Sitio céntrico. Razón, LA ATALAYA.

**Vendo** automóvil Essex, 4 cilindros, a prueba, bien equipado y garantizado su perfecto estado. Informaran en esta Administración.

**Impresos comerciales** a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA.

**LO MEJOR PARA LAS CANAS**  
 "LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo  
 Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y polquerías de España y América.  
 Depósito central: BERRIQUENOS, 56 - Madrid. Evitar de las imitaciones!

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA **COMPANIA TRANSATLANTICA**  
**Línea a Cuba y Méjico**  
 El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **ALFONSO XII**  
 SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU  
 Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana, Veracruz y Tampico.  
**ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES**  
 PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA  
 Para Habana..... Ptas. 525 más 14-50 de impuestos. Total Ptas. 549-50  
 Para Veracruz..... Ptas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Ptas. 592-75  
 Para Tampico..... Ptas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Ptas. 592-75

**Línea a la Argentina**  
 El día 31 de MAYO, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor **SAN CARLOS**  
 para trasladar en Cádiz al **INFANTA ISABEL DE BORBON**  
 que saldrá de aquel puerto el 7 de junio, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
 Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, Pesetas 557-75, incluido impuestos.

**Línea a Filipinas-China-Japón**  
 El vapor **C. LOPEZ Y LOPEZ**  
 saldrá de Coruña el día 5 de Mayo para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz de donde saldrá el 9 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de Mayo para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, 30; Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**Sociedad Hullera Española**  
**BARCELONA**  
 CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)  
 Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Carbón por el Almirantazgo portugués.  
 Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomeración.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.  
 Háganse los pedidos a la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**  
 Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topala, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía; Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.  
 Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA—BARCELONA**

**Vendo negocio**  
 en marcha bien establecido, por ausencia de su dueño, con toda clase de facilidades de pago, o admito socio dispuesto al trabajo. Administración informa.

**GRAN LIQUIDACION**  
 Por reforma del local.—Tableros, 3

**Eso... si; no falla!**  
 Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdad:

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 Puerta de Siers, 5, SANTANDER  
 EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

**SERVICIO DE TRENES**

**SALIDAS DE SANTANDER**  
 Para Madrid.—Rápido, a las 9'45, correo, a las 16'27; mixto, a las 8'01  
 Para Barcelona.—Ligero, a las 19'51.  
 Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.  
 Para Marrón.—A las 17'40.  
 Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50.  
 Para Oñativia.—A las 7'50, 14'05, 14'30 y 18'05.  
 Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'39.  
 Para Llanes.—A las 16'15.  
 Para Babozán.—A las 11'00 y 19'40  
 Para Torrelavega.—A las 7'30, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 14'30.

**LLEGADAS A SANTANDER**  
 De Madrid.—Rápido, a las 20'40; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.  
 De Barcelona.—Ligero.—A las 9'35.

De Bilbao.—A las 11'50, 18'25 y 20'35.  
 De Marrón.—A las 9'21.  
 De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'23 y 19'20.  
 De Oñativia.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'09.  
 De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.  
 De Llanes.—A las 14'24.  
 De Cabezon.—A las 9'28 y 15'39.  
 De Torrelavega.—A las 12'53, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 20'32.

**SERVICIO MARITIMO ENTRE SOMO, PEDREÑA Y SANTANDER**  
 Salidas de Somo.—A las 7'45, 8'30, 9'12, 11'15, 3, 5.  
 Salidas de Pedreña.—A las 7'45, 8'30, 9'15, 12'15, 1'30, 3'15, 5'15.  
 Salidas de Santander.—A las 8, 11, 12, 1'30, 3'30 4'30 (esta última con auto).

**Pero... este mal es curable**

Las enfermedades de la piel, acnes, eritema, eczemas, sarpullidos, sycosis, psoriasis, herpes, impetigos, le excitán a uno tanto que a veces el enfermo se desespera. Es lo mismo en otras afecciones dolorosas, gota, reumatismo, mal de piedra, neuralgias, cística, lumbago, varices, flebitis, úlceras varicosas, arterio-esclerosis, enfermedades de la mujer. Pero que ya no se desespere más. Se curaran dirigiéndose a este poderoso regenerador de la sangre que es el **DEPURATIVO RICHELET**, cuyo valor terapéutico tiene asombrosos a todos los médicos. Gracias al **DEPURATIVO RICHELET** las afecciones de la piel desaparecen sin dejar la menor señal. Toda clase de dolores son calmados por la energética acción que ejerce sobre la masa sanguínea. Lleva consigo salud, vigor, gozo de vivir porque una sangre pura y rica nutre poderosamente todos los órganos.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias, Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**Viso al público**  
 Muebles nuevos, Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

**BANDAJES MACIZOS**  
**NEUMÁTICO & Auto Moto-Velo**  
**MONTANDO DUNLOP**  
**MATAIS MOLESTIAS**

**STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS**

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.**  
 MADRID CLAUDIO COELLO, 103  
 BARCELONA BUENOS AIRES, 18

**VINO DE DEPTONA ORTEGA**  
 RECONSTITUYENTE

Mañana reanudarán su vuelo los aviadores Gallarza y Loriga en su última etapa

# LA ATALAYA

Nuestras tropas se unen a las francesas en posiciones del Kert

EL AYUNTAMIENTO Y LAS ENTIDADES LIBRES

## EL CIERRE DE COMERCIOS DE HOY

Dimite el Ayuntamiento y explica en una nota su actitud

### El manifiesto de las Entidades Libres

El Comité de Entidades Libres ha organizado para hoy el cierre de establecimientos. Lo anuncia y lo justifica en la siguiente nota:

Para defender y propulsar de la manera más eficaz y patriótica los intereses de Santander, todas las entidades, des de no oficiales de nuestra ciudad han aceptado y aprobado con entusiasmo la digna iniciativa de unirse en una sólida y firme Federación, que se reúne una vez cada mes y de la que es organismo directivo y ejecutivo este Comité.

Entre los primeros acuerdos tomados, paralelamente a gestiones de todo orden encaminadas a mejorar servicios ferroviarios, horarios de correos, reivindicaciones de nuestro puerto y derechos a que no se abandone la construcción de la línea férrea Oñate-Burgos, figura como punto de mira esencialísimo la necesaria para que nuestros intereses de ciudad veraniega y base de turismo no sufran este verano una nueva depresión que los destruya y destruya, por lo que ya padecieron el año anterior, dejándolos a caso para siempre en la esterilidad y el más triste de los estados de ánimo, el más triste de las cosas aniquiladas y muertas. Y como es evidente que el problema afecta a la vez a todas las clases sociales y a los propios intereses del Municipio, cuyas recaudaciones de este verano y cuyo progreso económico se fundamenta en la prosperidad de la vida local en todos sus aspectos, al Municipio hemos acudido para advertirle del error lamentable y gravísimo en que podría incurrir desentendiéndose de tomar sobre sí el honroso cuidado de encauzar y de resolver estos problemas.

El Ayuntamiento, representado por el señor alcalde, acaso ha creído que nos movemos a impulso de pasiones o al menos honroso de intereses particulares, y no ha considerado nuestra razón. De otra manera, parece incomprensible que haya llegado a plantear un conflicto, creando una cuestión inesperada de justificaciones respectivas, cuando era tan fácil darse por enterado de que las representaciones colectivas de los intereses locales llegaban a la Alcaldía con el mayor respeto pidiendo una modificación de criterio administrativo y ofreciendo colaborar con esfuerzo y con dinero.

No es necesario puntualizar detalles, que ya están en el conocimiento y en el ánimo del pueblo entero. Basta decir que no pretende el Comité de Entidades Libres de Santander otra cosa que demostrar, seria y ordenadamente, con legalidad y con prudencia, autorizado por el señor gobernador civil, que ha seguido paso a paso nuestras gestiones, que es equívoca, que es errónea, que es lamentable la suposición de que no representamos las directivas de nuestras Asociaciones los intereses de sus miles de asociados contribuyentes. Para representarlos mejor, con un esfuerzo de patriotismo que deseamos se conozca y se corresponda, se han unido en nuestra Federación Sociedades de todas las clases sociales, de los más diversos fines, algunas en competencia manifiesta, y en nuestro Comité personas de las más altas y más honradas ideas políticas, que no tienen por fortuna, en esta honrosa empresa de trabajar por Santander, ni una vacilación, ni una discrepancia.

Así ha llegado el momento de hoy. Gremios estar seguros de que el cierre absoluto del comercio será esta tarde una demostración elocuente de que los que sostienen principalmente en Santander las cargas del Tesoro público y del Tesoro municipal sólo saben unirse para apoyar actitudes justificadas y prudentes, que no pueden confundirse jamás con los movimientos políticos ni con la obra de los apetitos particulares.

El Comité de Entidades Libres de Santander, si Santander no le desautoriza o desatiende, será cada vez más fuerte para los altos fines que le ha creado la misión de todas sus entidades, que se ha apresurado a imitar, con digno y seguro empeño, y que imitarán y seguirán seguramente otras ciudades españolas.

Que cambie cada uno con su deber. Santander, 11 de mayo de 1926. Presidente, Eduardo Pérez del Molino, por la Real Sociedad de Amigos del Sardinero; Jesús de Ospina, por la Asociación Patronal Mercantil; José Gómez y Gómez, por la Asociación de Hoteles, cafés, bares, etc.; Manuel Capa Deusto, por el Círculo Mercantil e Industrial; Domingo Betanzos, por la Federación Automovilista; José Pardo Gil, por la Asociación Fomento de Santander; José Ruano, por el Real Club de Reinas; y Laureano Gutiérrez, por la Unión Cantabro Comercial.

### El cierre de establecimientos

Habiendo sido concedida autorización oficial por el gobernador civil, hoy, de cinco a seis de la tarde, está anunciado el cierre del comercio como prueba de adhesión al Comité de Entidades Libres, en el asunto relacionado con la apertura del Casino del Sardinero.

### El Ayuntamiento comunica al gobernador su dimisión

A las nueve de la noche se reunieron en el salón de la Alcaldía los concejales, presididos por el alcalde señor Vega Lamera.

La reunión terminó a las diez y media, y en ella se acordó presentar la dimisión por las razones que se exponen en el escrito redactado para el gobernador, en el asunto relacionado con la apertura del Casino del Sardinero.

Yo espero—añadió—que la actitud de delicadeza en que se han colocado estos señores, cuya labor al frente de la Corporación es laudable y no ha pasado desapercibida por nadie, sea fácilmente modificada, según las proposiciones que tenga el acto que hoy realice el comercio.

### Una nota del Ateneo de Santander

En sesión celebrada ayer por la Junta directiva del Ateneo, se tomó, entre otros, el siguiente acuerdo:

“Aprobar plenamente las manifestaciones que en la segunda convocatoria de la Federación de Entidades Libres hizo el representante de este Ateneo, el cual expuso que daría cuenta a la Junta directiva de los acuerdos que se tomaran para que ella resolviera.

Que este Ateneo, como entidad santanderina, se ha unido y se unirá siempre a toda suma de fuerzas que tenga por objeto el progreso de la ciudad, muy especialmente en aquellos casos que supongan aumento del acervo espiritual, pero al mismo tiempo, fiel a sus Estatutos y al espíritu que informa su vida, tiene que inclinarse de todo procedimiento ejecutivo, a fin de no salirse de su neutralidad reglamentaria, respetando el criterio particular de cada socio.”

El actual Concejo, sin desconocer por un momento el gran interés que para Santander implica el éxito de las gestiones ateneas, ha relegado este asunto al lugar y proporciones que le corresponde y ha llegado a ofrecer a las entidades mencionadas, después de detenido y largo examen, el máximo de la cooperación económica que a su juicio era posible otorgar.

No parece, excelentísimo señor, que esta solución ha sido del agrado ni tan siquiera ha satisfecho parcialmente las ansias y los deseos de los peticionarios, provocándose con ello un estado de inquietud y malestar entre los mismos que nosotros somos los primeros en lamentar, aunque, como es lógico, no en compartir.

Por lo que existiendo en la ciudad quienes señalan y proponen soluciones concretas para resolver este asunto y puestos en entredicho nuestra competencia y hasta nuestro buen deseo por servir al pueblo y tenerlo en cuenta que todo ello pudiera implicar un evidente divorcio entre la pública opinión y sus administradores, con lo que no hay autoridades, con lo que no hay decoro preciso para dirigir a un pueblo, el alcalde y los concejales que suscriben juzgan de todo punto imposible, sin que pudieran parecer que el desinterés se ha trocado en apego al mando y la noble convicción en reiterada contumacia, la continuación en sus cargos. Y al presentar la dimisión de los mismos, creen facilitar con ello el acceso a tan elevados puestos de aquellos que, con mejor bagaje de aptitudes y de entusiasmos, puedan conducir a la ciudad a tiempos más prósperos, que a la postre es la suprema aspiración de todos.

Firman el escrito el alcalde, señor Vega Lamera, y los concejales señores Galán, Pino, Sesma, Briz, Moro, Dorao Moreno, Agudo, Cortiguera, Juste, Sotorrijo, Resines, Lavín, Vallín, Añovero Escandón, Huidobro, Valle, Grinda, Solís Gargal, Gurburay, Quintela, Terán, García, Gutiérrez, Ruiz, Negrete, Velasco y Vega Hazas.

En el despacho del gobernador. Terminada la reunión de los concejales en el Ayuntamiento y escrita y firmada la dimisión del alcalde y concejales, se trasladó el señor Vega Lamera al Gobierno civil a dar cuenta al gobernador de la resolución tomada por el pleno del Ayuntamiento.

Fue recibido inmediatamente. El señor Vega Lamera dió cuenta de la sesión celebrada en el salón de la Alcaldía e hizo entrega al gobernador del escrito que arriba publicamos.

Lo que dice el señor Vega Lamera. La conferencia del alcalde con el gobernador duró largo rato. A la salida del Gobierno, los periodistas hablaron con el señor Vega Lamera.

Este les dijo que había hecho entrega al gobernador de la dimisión de los concejales, después de darle cuenta de la sesión que se había celebrado en el salón de la Alcaldía.

Añadió el alcalde que el gobernador le había manifestado que necesitaba tiempo suficiente para resolver sobre el asunto, a lo que el alcalde había manifestado que en sus puestos todo el tiempo que el gobernador necesitara para resolver sobre la cuestión planteada por la presentación de las dimisiones.

Al mismo tiempo anunció el señor Vega Lamera al gobernador que había solicitado la tribuna del Ateneo para dar una conferencia, en la que, sin entrar en detalles sobre la cuestión origen del conflicto, explicaría el estado económico de la Corporación municipal y las posibles soluciones que se habían intentado dar al asunto de la apertura del Casino.

Manifestaciones del gobernador. Terminada su entrevista con el alcalde, el gobernador hizo las siguientes manifestaciones a los periodistas: “Acaba de salir de aquí el señor alcalde, portador de su dimisión y la de sus compañeros de Municipio.

No he de ocultar que lamento vivamente hayan tenido estos hechos desagradables derivaciones.

Por mi parte, quiero tomarme algún tiempo, siempre breve, como es natural, antes de resolver sobre este asunto.

Yo espero—añadió—que la actitud de delicadeza en que se han colocado estos señores, cuya labor al frente de la Corporación es laudable y no ha pasado desapercibida por nadie, sea fácilmente modificada, según las proposiciones que tenga el acto que hoy realice el comercio.

Una gestión. Terminó el gobernador dándole a los periodistas que había remitido una carta al señor Navas, gerente del Casino del Sardinero, entablando una gestión cerca de dicho señor a ver si con las 20.000 pesetas ofrecidas por la Corporación municipal y las 30.000 de las Entidades Libres podría abrirse el Casino.

### Josefina Espejo

MODISTA BURGOS, NUMERO 46

## NOTICIAS Y SUCEOS

### Doctor Luis Ruiz Zorrilla

Suspende su consulta hasta mediados del mes de mayo. Anunciará su regreso.

### Riña de vecindad

En la vecindad del número 7 de la calle de San Roque, se armó una bronca entre varios inquilinos del piso tercero, que por lo visto ya venían algunos de ellos resentidos hace tiempo.

El resultado fué que en la Casa de Socorro curaron a Gustavo Torre San Miguel, una herida contusa en la región lateral izquierda del cuello y erosiones en la cara; a Joaquín Ambrosio Pérez, de 18 años, que salió a mirar la “goreta”, una contusión a nivel de la “goreta” y el hombro derecho; a Adolfo Morán Pardo, varias erosiones en el pabellón de la oreja izquierda y en el antebrazo derecho; a su esposa María López López, una contusión con hematoma en la región superciliar izquierda y otra en el labio superior, todo ello de pronóstico leve salvo complicaciones.

Como empuje del delito, apareció un hacha de las de picar leña. Del suceso, que congregó numeroso público donde ocurrió, se dió el oportuno parte al Juzgado.

### Enfermedades de los niños

Rafael Estrañi MEDICO DE LA “GOTA DE LECHE” Isabel II, 6. 3.ª—Consulta de 4 a 1 TELEFONO 346

CONTUSIONADO. En la Casa de Socorro fué curado a las tres de la mañana de anteaer Agustín Alvarez Fernández, de 42 años, carpintero, que presentaba una contusión en la región lumbar y acusaba dolor en el codo izquierdo. Manifestó que le habían dado un sablazo en Ruamerón.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTERRAPIA CASTELAR, 1.—TELEFONO 242

CASA DE SOCORRO. Personas asistidas en estos últimos días: María Antonia Bedia, de un año; quemaduras de primer grado en toda la cara. Se unió con cal.

—Justina Uriarte González, de 14 años; herida contusa en la región frontal.

—Anita Fernández Hoyos, 14 años; picadura de un caracol en el labio superior.

—Manuel Oria, de 30 años; ataque epiléptico.

—Hilario Sánchez Rocañi, 19 años; distensión ligamentosa de la muñeca derecha. Se curó.

—Gloria Gutiérrez Laguillo, de 30 años; quemaduras en el antebrazo derecho, por accidente de trabajo.

—Petronila Corino Portilla, de 22 años; pequeña herida en una mano por pinchazo de espina de cabracho.

—Amparo Blanco Torres, 35 años; herida incisa con pérdida de substancia en el dedo pulgar izquierdo.

—Paulino Maniz Muñoz, 13 años; erosión en la rodilla derecha.

—Anacleto Ontañón Canales, de 46 años; herida contusa en el dedo anular derecho.

—Agustín López Rente, de 27 años; herida contusa en la región parietal derecha. Se curó.

—Leocadia Muñoz Fernández, de 64 años; luxación del codo derecho con probable fractura articular. Se curó.

—Sara Pacheco Teresa, de un año; distensión ligamentosa del antebrazo derecho.

J. Gómez Vega Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21

MADRID-MANILA

## Mañana saldrán Gallarza y Loriga

PRUEBAS SATISFACTORIAS. MACAO.—Esta mañana y a presencia de las autoridades portuguesas y personalidades de la colonia española se han verificado vuelos de ensayo con el avión del capitán Gallarza, que está completamente reparado.

Las pruebas han dado un resultado satisfactorio. Los capitanes Loriga y Gallarza emprenderán mañana, martes, el vuelo justos, en dicho aparato, para Manila.

Harán la salida desde las afueras de Macao. El avión del capitán Loriga, cuya reparación es más importante, saldrá tras el aparato de Gallarza, en los días para Manila, e irán con él los dos mecánicos, Arozamena y sargento Pérez.

PARA AUXILIAR A LOS AVIADORES HONG KONG.—El cañonero portugués “Republicano” ha salido de Macao con rumbo a Filipinas, para escoltar durante el raid a los aviadores españoles.

Joaquín Santuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero, Teléfono 175.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUJIA GENERAL Consulta de 11 a 1 y media y de 5 a 6 PLAZA VIEJA, 2 (ESQUINA A PESO)

DETENIDO POR LESIONES. En término de Gayón ha sido detenido y conducido a la cárcel de Santander, Aniceto Puente Quijano, de 30 años, como autor de las lesiones que le fueron inferidas en Obregón a José Quintana a causa del choque de un camión del primero con la bicicleta en que iba el segundo.

Dicho Aniceto ha quedado a disposición del Juzgado del distrito del Oeste.

Conservas Trevijano SON PREFERIDAS A TODAS SE CAYO DE LA BICICLETA. Ayer mañana fué curado en la Casa de Socorro el joven Pedro Domeneq Alba, de 16 años, que presentaba una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda y varias contusiones erosivas en las manos y en la cara.

Se había caído, en Bebedo, de la bicicleta en que iba montado.

R. Presmanes DENTISTA Puente, 1 duplicado, pre- POR INSULTAR A UN SACERDOTE. Como presuntos autores de insultos al virtuoso cura párroco del pueblo de Cañeda, don Eloy González Cosío, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de Enmedio, Angel Ramos López y José López Bayón, vecinos del mencionado pueblo.

Santiago G. Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. BECEDO, 1. SEGUNDO, IZQUIERDA

UN GOLPE. Gonzalo Portilla Güemes, 44 años, pescador, al atravesar el barco, ayer de madrugada, se dió un golpe y se produjo una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Doctor José Cortiguera Partos y enfermedades de la mujer DAOIZ Y VELARDE, 1. 1.ª—TEL. 8-15

ROPERO DE S. VICENTE DE PAUL. Hoy martes, 11, se reunirá este Ropero a las cuatro de la tarde en el sitio de costumbre.

Se ruega a las socias la puntual asistencia.

Dr. Pedro M. Castro DE LA GOTA DE LECHE ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUJIA DE NIÑOS Consulta de once a una y de tres a cinco. MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

G. IÑIGO OCUJLISTA Consulta de 10 y 12 a 1 y de 4 a 5 Velasco, 7.—T. 869

CARIDAD. Para la pobre viuda que hemos anunciado días atrás, hemos recibido: Una persona, en el Santo Nombre de Dios, 25 pesetas.

Aurora Turón Confeciones de Señora CALDERON, 21, PRINCIPAL

TEATRO DE PEREDA El viernes, 14 de mayo de 1926 DEBUT DEL GRAN TENOR HIPÓLITO LÁZARO con la ópera, en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada AIDA

TEATRO DE PEREDA El viernes, 14 de mayo de 1926 DEBUT DEL GRAN TENOR HIPÓLITO LÁZARO con la ópera, en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada AIDA

TEATRO DE PEREDA El viernes, 14 de mayo de 1926 DEBUT DEL GRAN TENOR HIPÓLITO LÁZARO con la ópera, en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada AIDA

TEATRO DE PEREDA El viernes, 14 de mayo de 1926 DEBUT DEL GRAN TENOR HIPÓLITO LÁZARO con la ópera, en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada AIDA

TEATRO DE PEREDA El viernes, 14 de mayo de 1926 DEBUT DEL GRAN TENOR HIPÓLITO LÁZARO con la ópera, en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada AIDA

NOTAS POLITICAS

## Nuevas reformas en el reglamento de toros

FIRMA DE GRACIA Y JUSTICIA. MADRID.—Se ha facilitado copia de los siguientes decretos de Gracia y Justicia, firmados por el Rey.

Nombrando Obispo de Lérida a don Manuel Furiat y Almadóz, que es canónigo de Valencia.

Obispo de Vich a don Jaime Villarrich, actualmente auxiliar de Burgos.

Obispo de Jaca a don Juan Villar, actual maestro escuela de Granada.

Magistrado de la Audiencia de Madrid a don Juan Herrera.

De Barcelona a don Teófilo Cuesta. De Pamplona a don Trinidad Soriano y don Fernando Ugarte Pages.

De Avila a don Guzmán Lacayo. De Tenerife a don Francisco Crespo Estévez.

De Murcia a don Pedro Lizarrain, don José María Pedreira y don Manuel Fabra.

De Victoria a don Constantino Pascual Sánchez.

Presidente de la Audiencia de Bilbao a don Jaime del Ojo, actual juez de Barcelona.

Presidente de Sala de Alcabete a don Joaquín Aldaberto.

Trasladando a Madrid al magistrado de Barcelona don Luis Moreno. A Murcia a don Jesús Sánchez. A Valladolid a don Manuel Pérez Crespo.

A San Sebastián a don Adolfo García González.

Nombrando juez de primera instancia del distrito del Hospital de Barcelona a don José María García Amoros.

Fiscal de Cuenca a don Manuel Cañón.

Julibando a Federico Lafuente, actual fiscal de Cuenca.

Concediendo varias indultos de penas leves.

Libertad condicional a 17 reclusos.

EL MINISTRO DE ESTADO Y LOS PERIODISTAS. MADRID.—Al salir esta mañana del Palacio del ministro de Estado, los periodistas le preguntaron si tenía alguna noticia de interés, y el señor Yanguas manifestó que hoy se reunía en Ginebra la Comisión que entiende en la reforma del Consejo de la Sociedad de Naciones.

—Ya están allí—agregó—los representantes españoles, señores Palacios y Montesinos.

—¿Qué hay sobre el tratado comercial con Francia?—le preguntó un reporter.

—Estamos esperando—replicó el ministro—a que el Consejo de Economía Nacional formule observaciones al proyecto para señalar las normas que a juicio del Gobierno habrán de ser tenidas en cuenta al formular la base de las negociaciones.

Ya sabrán ustedes—continuó diciendo—que el tratado con Francia

habrá de ser negociado en París, por disponer la práctica que se negoció en la capital del país cuyo convenio se denuncie.

MINISTROS DE VIAJE. MADRID.—Mañana marcharán a Lérida los ministros del Trabajo y de Fomento, para inaugurar la nueva estación del ferrocarril de Canfranc.

LA LABOR POLITICA. MADRID.—Mañana saldrán para Lérida, con objeto de inaugurar el túnel de Canfranc, los ministros de Fomento y Trabajo.

Con el jefe del Gobierno despidieron los ministros de Estado y Trabajo y el director general de Abastos.

El ministro de la Guerra, que se encuentra acatarrado, recibió hoy en su despacho a varios generales y al teniente coronel Kindelan.

El ministro de Marina se encuentra enfermo, guardando cama.

DICE EL GENERAL PRIMO DE RIVERA. MADRID.—Al regresar anoche de Toledo el general Primo de Rivera habló con los periodistas, y refiriéndose a la suspensión de la corrida de toros en la Ciudad Imperial con motivo de la lluvia, dijo:

“En vista de esto, yo me propongo manifestar al ministro de la Gobernación que diete una disposición en el sentido de que se disponga de un becerro embolado, que se torreará de capa. Por fortuna, la nobleza y la corteja de este pueblo español, tuvo en cuenta lo benéfico de la fiesta y no hubo la menor protesta.

Procuraré que se llegue a la sustitución en la suerte de varas por otra suerte de caballo a la antigua usanza, o como el estilo de Cañero, para evitar el sacrificio indeseado de los viejos caballos que labraron nuestros campos, sirvieron a nuestros soldados o arrastraron las clásicas muletas que conducían a las hermosas mujeres madrileñas.

Al toro le defiende su fiereza y su poder; al hombre el arte y los cuidados de lidia.

Al noble familiar, cegado por una venda, se le condena a que reciba el más fuerte empuje del toro.

De modo que yo proponed medidas para evitar estos espectáculos.

Presumo que esta puerilidad va a dar más que hablar que la ley seca en Norte América, pero no me importa que se impugne mi criterio, porque nunca me he tenido por un “as”.

LUIS HONTANÓN Medicina general CORAZON Y PULMONES. ELECTROCARDIOGRAFIA Hermán-Cortés, 9 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 en el PASEO DE PEREDA, 21.—Entlo.

DE BARCELONA. INHUMACION DE UN OBISPO. BARCELONA.—Hoy recibió sepultura en la iglesia de la Merced el cadáver del obispo de Agatópolis.

Asistieron al acto las autoridades y numeroso público.

EL DESFALCO DE TELEGRAFOS. BARCELONA.—Ha sido trasladado desde la cárcel al Palacio de Justicia el habilitado de Telégrafos Viscasillas, procesado por el desfalco descubierto en el Centro Telefónico de esta capital.

Se comenzó a practicar la diligencia de reconocimiento de los documentos que se le ocuparon al procesado en su domicilio y en la oficina de Telégrafos.

El procesado permanece en el Palacio de Justicia, para continuar mañana el reconocimiento.

OTRA SUSPENSION DE PAGOS. BARCELONA.—Comunican de Vendrell que se tramita la suspensión de pagos de la Caja de Crédito de dicha localidad.

En el asunto intervienen los acreedores.

UNA DETENCION. BARCELONA.—Hoy fué detenido un sujeto que principalmente se creyó que estaba implicado en el asesinato del niño de Capellades, y luego se dijo que estaba complicado en el asesinato del chofer Agapito.

No se ha comprobado cuál es la causa de la detención.

Carlos Rodríguez Cabello PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo De 12 y 14 a 2, Cañadillo, 1. 2.º EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

TEATRO PEREDA DE MARRUECOS. NUEVAS NOTICIAS DE LAS OPERACIONES. MELILLA.—Al amanecer de ayer, las columnas continuaron el avance para completar las operaciones de días anteriores en Axdir.

El avance de la columna se hizo bajo el fuego de ametralladoras y de ocho cañones.

A las diez y cuarto se ocuparon totalmente todos los objetivos, el principal de los cuales era la meseta de los Morabos.

También en el sector de Melilla comenzó de madrugada el avance de las columnas, a las órdenes del alto mando, desde Beni Tuing, alcanzando el Zoo de Telata de Aslax y las alturas del Norte del mismo.

Según comunica el general Carrasco, la operación se ha realizado con normalidad perfecta y con gran espíritu en la oficialidad y las tropas.

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLÓGICO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Paseo de Pereda, núm. 37, entresuelo.

EL AGUA DE CORCONTE cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, haciendo expulsar las arenas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina de pus, la sangre u otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como nosotros. De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pidanse a la ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER

EL AGUA DE CORCONTE cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, haciendo expulsar las arenas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina de pus, la sangre u otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como nosotros. De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pidanse a la ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER

EL AGUA DE CORCONTE cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, haciendo expulsar las arenas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina de pus, la sangre u otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como nosotros. De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pidanse a la ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER